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Merhaba değerli dostlarımız, 
Temmuz sayımız hayırlı olsun inşaallah. 
Çok şükür Rabbimize. Farkında olduğumuz 
ve olmadığımız tüm nimetleri, iyilikleri için 
şükürler olsun.
Bu ay içinde Kurban Bayramını da idrak 
edeceğiz. Şimdiden bayramınızı tebrik 
ediyoruz. Rabbimiz kurbanlarımızı yakınlığına 
vesile etsin. 
Kurban, yakınlığı, yakınlık kazanmayı ifade 
ediyor; “Allah’ın rızasına, hoşnutluğuna 
yakınlaşmak” niyetiyle ifa ettiğimiz bir 
ibadetimiz. 
Rabbimiz elbette niyetimize bakıyor, Onun 
için yaptığımız fedakârlıklar, Ona olan 
muhabbet ve yakınlığımızın da göstergesi 
oluyor. Zaten insanın sevgisini, sevdiği 
için yaptıklarından daha fazla, onun için 
vazgeçtikleri gösteriyor. 
Hz. İbrahim (as), canından fazla sevdiği 
oğlundan vazgeçebilmişti. Oğlu Hz. İsmail, 
hayatından vazgeçebilmişti. Allah’ın o has 
kulları, böylesine zor bir imtihandan geçtiler 
ve kazandılar. Allah’a olan bağlılıklarını tüm 
âlemlere gösterdiler. 
Buna karşılık bizim sınavımız daha kolay gibi. 
Rabbimiz kulları için “kolaylık diliyor, zorluk 
dilemiyor.” Bu rahmet tecellisi ile, Hz. İbrahim 
ve Hz İsmail’e nispeten, bizim imtihanımız zor 
değil. 
Bizler bu yakınlık niyetimizi ve duamızı, 
kurbanlıklarla gösteriyoruz. Ayrıca, bize 
verilen maddi-manevi imkânlarımızı ve 
yeteneklerimizi de Rabbimizin rızasına 
yakınlaşma vesileleri yapabiliriz. Madem 

her “nimetin şükrü, kendi cinsinden olur”; 
zenginliğin şükrü bol sadaka vererek, Allah 
yolunda harcayarak; ilmin şükrü insanlara 
öğreterek; sağlığın şükrü, Rabbimizin bize 
yaptığı gibi mahlukatına iyilikler yaparak, 
rahmetine, affına ve lütfuna yakın olabiliriz.
…
Bir de güzel haberimiz var. Dergimizin 
yazılarının İngilizce çevirileri yapılıyor ve 
bunları sitemizde yayınlamaya başlıyoruz. 
Seçtiğimiz yazıların İngilizce tercümelerine 
herkes sitemizden ulaşabilecek. Böylece 
dergimizin içeriklerini tüm dünyada pek çok 
insanın istifadesine sunmuş olacağız. 
İleride nasipse arşivimizin, farklı dillere de 
çevirilerini yaptırmak istiyoruz.
Zafer’de işlenen konular insanın ekmek ve 
su gibi ihtiyacı olan, olmazsa olmaz konular. 
Bu sebeple de ne kadar çok okuyucuya 
ulaşabilirsek o kadar insana faydamız 
olacak. Hayatlarında olumlu değişiklikler 
olacak, belki ebedi hayatları kurtulacak.
İşte bu niyetimizden dolayı, en küçük bir 
gelişme bile bizlere büyük sevinçler yaşatıyor. 
Peygamber Efendimizin (asm) buyurduğu 
gibi “insanların hayırlısı insanlara hayırlı 
olandır.” Zafer Dergisi ile insanlara 
hayırlı olmaya çalışıyoruz ve bunda da 
yazarlarımızdan abonelerimize kadar her 
birimizin hissesi var.
Dergimizin hazırlanmasında emeği katkısı 
olan herkese teşekkür ediyoruz, Allah razı 
olsun.
…
Gayret, çalışmak, sefer bizim; zafer Allah’ın…

Sizlerle

			   Suat Ünsal

Temmuz 2021
za

fe
r VAKTİ ZAMANINDA bir köy camiinde, 

vaiz efendi cemaate nasihat 
ediyormuş. Kurban Bayramı’nın 

arifesi imiş. Vaiz:
“Ey Muhammed Ümmeti” demiş. 
“Yarın kurbanlarınızı keseceksiniz. 
Bilesiniz ki, bu büyük bir sevaptır. 

Kestiğiniz kurbanları Allah kabul etsin. 
Fakir fukarayı da hatırlayın, etlerden 

dağıtın. Hem böylece sevabınıza sevap 
katarsınız. Bugün kurban ettiğiniz 
hayvanlar yarın Sırat Köprüsü’nde 

sizlere binek olacak.”
Cemaatin içinde saf kalpli bir delikanlı 
da varmış. Anası olacak kadın da pek 
bir cimriymiş. Kurban kesermiş ama, 

zırnık lokma kimselere dağıtmaz, 
kavurma eder küplere bastırırmış. 

Delikanlı vaazdan sonra usul usul vaiz 
efendinin yanına varıp:

“Hocam, benim anam kurbanı 
kesmesine keser de, kimselere 

dağıtmaz, kavurma eder küplere 
bastırır. Acaba o sıratta neye binecek?” 

diye sormuş.
Vaiz, delikanlının bu samimi haline şaka 

ile karışık cevap vermiş:
“Oğlum senin anan da küplere biner 

herhalde!”
…

Bu deyim, hikâyesindeki anlamından 
çok farklı olarak, “çok kızmak, öfkeden 

delirmek” mânâsında kullanılır.

Kurban Bayramınızı tebrik ediyoruz. 
Bu mubarek günler, milletimizin 

dirliğine, mazlumların kurtuluşuna, 
insanlığın huzur, barış ve hidayetine 

vesile olsun inşaallah. 
Sevdiklerinizle beraber nice bayramlar 

yaşamanız duasıyla…

Dilek ve Görüşleriniz aşağıdaki 
adrese yollayabilirsiniz:

zaferdergim@gmail.com

www.zaferdergisi.com

ÖNEMLİ HATIRLATMA
Dergileri ellerine ulaşmayan okuyucularımız, 

her ayın 20’sine kadar abone servisimize 
bildirdikleri takdirde 

bir sonraki sayımızla birlikte ücretsiz olarak 
tekrar yolluyoruz.

Abone Servisi İletişim Bilgileri
abone@zaferdergisi.com
0 549 505 60 01 - 02 - 03
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Fetih kavramını ‘askerî işgal’le karıştıranlara 

karşı uyarıyor. Fetih hiç bitmez. Fetih sürekli 

yenilenir. Yenilendikçe ‘açılır’ diyerek: “Fetih 

gerçekleşmeden tevhid medeniyeti kurulamaz. 

Fetih, gönüllerin birbirine bitişmesiyle 

gerçekleşiyor. Bunun yolu da Hakka davet 

etmek, yani tebliğ. Tabii tebliği kuru kuru 

konuşmalar anlamında almamak gerek. 

Tebliğ; dosdoğru yaşama niyeti ve amelidir. 

Emredildiğimiz gibi. Nefsi ruha yükseltme 

mahareti. Kendi hayatında ve vücudunda 

tahakkuk eden hakikat algısını halklara 

duyurabilme ve bunu onlarla paylaşabilmek 

için hizmet etmektir.”

‘Selfie’ tutkusuna ‘kendince’ bir 
bakış atıyor: “…selfie psikolojisi” 
diye konuya girmeyi seviyoruz. 
Oysa dijital teknolojinin yenilikleri 
her seferinde psikolojiyi eğiyor 
büküyor ve sonunda kendine esir 
ediyor. Klişe yargılar çare değil. 
Selfie’yi diğerlerinden ayıran 
özelliğin, kendi elimizle çektiğimiz 
fotoğrafın içinde, hatta “en 
önünde” yer almamız olması, bunu 
derhal narsisist bir eylem olarak 
değerlendirmemize yeterli mi? Emin 
değilim.
Journal of Research in Personality 
gibi ciddi dergilerde yayımlanan 
bir iki araştırma narsisist 
kişiliklerin selfie çekip paylaşma 
oranlarının diğerlerine göre daha 
yüksek olduğunu ortaya koymuş. 
Normal! Fakat bir de şu soruyu 
sorarım; diğerleri kim, kaldı mı 
öylesi, kaç kişiler?

şiiri gördüğü yere baş koymaya değer. 

Evet, evet, her secde insan olmak 

üzere doğrultuyor bizi. Ruhların şiirini 

dokunduruyor alnımıza namaz: “Ve 

istiyorum Tanrım/elli rekâtı indirdiğin 

yere indir beni/insanlığıma eriştir/

yoksa başka şiirler yazamayacağım...

Kim söylemişse güzel söylemiş… 

“İçini kaz. 

Orada iyiliğin kaynağını bulacaksın. 

Ne kadar derin kazarsan o kadar 

fışkıracak!”

SATIR / ARASI

Titus Burckhardt'ın sözleriyle; 

“Vücudu örtmek onu inkâr etmek 

değil, fakat onu bir altın gibi, 

kalabalıkların gözünden gizlenen 

şeylerin alanına çekmektir.”

Hicap o halde; güzel'in yansımasıdır…

Leyla İpekçi,

Marcus Aurelius

“Özür dilemek için ille de haksız 
olman gerekmez. Muhatabına 
verdiğin değerin egondan yüksek 
olduğunu ifade edersin.” 

Esat Eroğlu’nun

Haşmet Babaoğlu

Muhammed
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- Gezegenimizde, bilinen bütün canlı türlerinin 
yarısından fazlası böcek türlerindendir. Böcek-
ler, omurgasızlar içinde uçma yeteneği verilen 
yegane hayvan grubudur. Böcekler, eklem 
bacaklıların %85’ini oluşturur. Karada, tatlı 
sularda, çok az bir kısmı da denizlerde bulu-
nabilirler. Ekonomik ve ekolojik olarak büyük 
öneme sahip olan böceklerin, insan hayatında 
vazgeçilmez bir yeri vardır. Mesela, başta arı-
lar olmak üzere birçok böcek türü çiçeklerin 
tozlaşmasında görevlidir.
- Böcekler, antenleriyle havdaki kokuları algı-
layabilirler, hatta bazıları yollarını ve eşlerini 
bulmak için antenlerini kullanabilirler. Mesela 
erkek bir sivrisinek, antenleri vasıtasıyla yak-
laşık olarak 400 m mesafedeki dişi sivrisineğin 
kanat çırpma sesini işitebilecek kabiliyette 
yaratılmıştır. Böceklerin vücudu sert bir örtü 
ile kaplıdır. Vücutları; baş (Cephalus), göğüs 
(torax) ve karın (abdomen) olmak üzere üç 
bölümlü olarak yaratılmıştır. 
…
Böcekler ve sürüngenlerde deri katmanları 
farklıdır. Böceklerde dermal hücreler, sinir-kas 
hücreleri kompleksiyle mücehhezdir. Bu hüc-
relerin oluşturduğu deri tabakasının arasında 
yer yer kümeleşmiş salgı (sekresyon) hücreleri 
bulunur. Bu hücrelere mukus özellikli eksoviyal 

sıvılar salgılama vazifesi verilmiştir. Deri ve alt-
taki vücut dokusunun her daim hareketli tutul-
ması, bu sümüksü özellikteki sıvılar ile sağlanır. 
Hassas olan bu dermal tabakanın aralarındaki 
salgı hücreleri dış tarafa doğru kutikula, kitin, 
keratin gibi maddeler salgılarlar. Yapısı böcek 
türlerine göre değişebilen bu sümüksü salgılar 
yani mukus, hava ile temas ettiğinde sertleşe-
rek hayvanı koruyan bir zırh halini alır. Bu zırh, 
böceğin hayatı boyunca geçen sürede yaşa 
bağlı olarak farklı terkiplerde ve tabakalı ola-
rak yeniden dizayn edilir (pro-, ekso-, endo-, 
kutikula gibi). 
Dış iskelet olarak da bilinen en dıştaki bu kuti-
kular yapı, oldukça sert olup, prokutikula ola-
rak bilinir. Prokutikula’ya böceklerde yapısal 
renklenmeyi sağlama özelliği de verilmiştir. Bu 
yapı, kınkanatlılarda o kadar sertleşir ki, camı 
kesen elmas bıçağıyla bile kesilemez. 
…
Prokutikula denilen bu katmanın, hayvanı bil-
hassa çöllerde su kaybına ve ultraviyole (U.V.) 
ışınların yakıcı etkisine karşı koruma fonksiyo-
nu da vardır. 
Çöl böceklerinde bu sert yapı, baş kısmından 
başlayıp, göğüs bölgesi boyunca uzanan ve 
karın istikametine kadar devam eden küçük 
kanalcıklar şeklinde dizayn edilmiştir. Yapılan 

araştırmalar, çöl böceklerindeki bu kanalcık-
ların, atmosferik nemin yoğunlaştırılarak su 
damlacıkları halinde etkili bir şekilde toplana-
bilmesi için, suyu iten hidrofobik ve suyu çeken 
hidrofilik desenlerle planlandığını ortaya koy-
muştur. Mikro ölçekli hidrofobik kanallar üzeri-
ne yerleştirilmiş, hidrofilik sistemler ile atmos-
ferik nem emilerek, yoğunlaştırılır ve hidrofobik 
kanallara verilir. 
Kuraklığın arttığı ve su kıtlığının baş gösterdi-
ği dünyamızda, suyun tasarruflu kullanılması 
için çareler arayan bilim adamları, aşağı-
daki şekilde de görüldüğü gibi, böceklerdeki 
bu tasarımdan ilham alıp, atmosferik nemi 
yoğunlaştırarak elde edilen “su biriktirme 
sistemleri” yapmışlardır. Çöl böceklerinden 
ilham alınarak yapılan bu sistemde; hidrofobik 
kanallar üzerindeki hidrofilik desenler ile nem 
toplanıp, yoğunlaştırılarak su damlacıkları 
halinde hidrofobik kanallara verilir.

Şekil 1: Atmosferik nemi yoğunlaştırarak su 
biriktirme sistemi. (Zhu ve Guo, 2016)
 
Çölün kavurucu sıcağından sonra gecenin 
soğuyan şartlarında, böcek dışarıda amuda 
kalkar vaziyette bekler ve aşırı ısınmış ekzo 
iskeletin soğumasıyla yoğunlaşan su damla-
cıkları, bahsedilen kanalcıklarla boyun böl-
gesinden ağzına doğru suyu akıtır. Böylece, 
böceğin günlük su ihtiyacı giderildiği gibi, 

ertesi günkü su stokunu da sağlamış olur.

Şekil 2. Namib çölünde yaşayan Stenocara sp. 

cinsi böceğin amuda kalkarak suyu içme dav-

ranışı. (Zhu ve ark. 2019)

Böcekteki bu ileri mimari tasarım ve başının 

üstüne dikilip amuda kalkarak suyu içme dav-

ranışı ve bu davranışın gecenin çiğ halindeki 

‘yoğunlaşma zamanına’ uygun olarak prog-

ramlanması kimin eseri olabilir? Kör tesadüfle-

re bel bağlayan evrimin mi? Şuursuz ve akılsız 

tabiatın mı? Bir iğne ustasız olmaz, sahipsiz 

olamaz, bir harf de kâtipsiz yazılamaz. Hari-

ka ve faydalı bir tasarımla yaratılmış olan bu 

böcek, ancak ve ancak Âlemlerin Rabbinin bir 

ayeti ve eseri olabilir. ❖

Referanslar
- Zhu, H., Huang, Y., Lou, X., Xia, F. (2019). Beet-

le-inspired wettable materials: from fabrica-

tions to applications. Materials Today Nano 6 

(2019) 100034.

- Zhu, H., Guo, Z. (2016). Hybrid engineered 

materials with high water-collecting effici-

ency inspired by Namib Desert beetles. Chem 

Commun (Camb). 21;52(41):6809-12. 

- doi: 10.1039/c6cc01894g. Epub 2016 Apr 29.

- Solak, K. (2000). Omurgasız hayvanlar ders 

notları (Basılmamış).

Çöl Böcekleri Neden Amuda Kalkar?
PROF. DR. ALİ ALAŞ
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Pandemi süreci, hastalık kapma endi-
şesi, ölüm korkusu, ekonomik zorluklar, 
sürekli maruz kaldığımız olumsuz haber-
ler duygularımızı yıpratıyor, ümitsizlik 
veriyor. Hep güzellikler, kolaylıklar, iyi 
şeyler olsun istiyoruz. Fakat burası cen-
net değil. Ama aynı zamanda hayatımızı 
cehenneme çevirmekten kurtaracak 
imkanlar da verilmiş. 

Her insanın korkulardan emin edecek, 
umduklarına kavuşturacak bir merciye ve 
gerçekten moral verecek ölçülere ihtiya-
cı var.

İşte Kur’an bunu sağlayacak bakış 
açısını bizlere kazandırıyor. Ayrıca insanın 
hayatını, geçmişi ve geleceğiyle kuşatan 
Âlemler Rabbi, insanın tam da bu ihti-
yaçlarına Kur’an ile çözümler sunuyor. 
Nazarlarımızı değiştirerek, yaşadığımız 
hayatın çıkmazlarından, korkularından 
kurtarıyor, kalbimize dayanma gücü veri-
yor. Ruhumuzu yaşananların kelepçele-
rinden azad edip özgürleştiriyor. 

Yazarımız Ümit Şimşek bu sayımızda, 
Kur’an’ın bu moral veren mesajlarından 
bazılarını dikkatimize sunarak, aradığı-
mız huzuru Kur’an’da bulacağımızı gös-
teriyor. (Ed.)

…

“Peygamberlerin haberlerinden senin 
kalbine sebat verecek ne varsa Biz sana 
anlatıyoruz. Bu kitapta da sana hakkın 

tâ kendisi, mü’minler için bir öğüt ve 
hatırlatma gelmiştir.”

(Hûd Sûresi, 11:120)

KUR’ÂN-I KERİM’İN kıssaları, içerdik-
leri pek çok dersin yanı sıra, inananlar 
için büyük bir güç kaynağı teşkil eder-
ler.

O kıssalar, her şeyden önce, hakkın 
tâ kendisidir, tümüyle yaşanmış ger-
çeklerdir. Onlarda hiçbir kuşkuya yer 
yoktur. Onun için, o kıssaları okuyanlar, 
herhangi bir tereddüde kapılmaksızın, 
kendilerini bu dünyada yaşanmış ger-
çek olayların içinde bulurlar.

Ancak şunu da unutmamak gerekir 
ki, Kur’ân’ın bize anlattığı bu gerçek 
dünya ile bizim yaşadığımız hayat 
arasında ciddî farklılıklar vardır. 
Bunun sebebi ise, Kur’ân’ın ve bizim 
olaylara bakış açılarımız arasındaki 
farklılıktır.

Kur’an, Bakışımızın Sınırlarını 
Kaldırır

Biz, zamanın ve mekânın son 
derece dar bir aralığından dünyayı 
seyrederiz. Bizim sınırlarımız, bulun-
duğumuz yer ve yaşamakta olduğu-
muz andan ibarettir. Bu memleket, 
bu şehir, bugün, bu dakika—işte bizim 

dünyamız bu kadar dar bir alana hapsol-
muştur.

Lâkin bu küçük ve dar dünya, bize bütün 
bir âlem olarak görünür. Sanki bulunduğu-
muz mekândan başka bir yer yokmuş, sanki 
bütün zaman bizim yaşadığımız andan iba-
retmiş ve hiç bitmeyecekmiş sanırız. Onun 
için küçük olaylar gözümüzde büyür. Pek 
yakın bir gelecek, gözümüze uzak görünür. 
Başımıza gelenler, iyi de olsa, kötü de olsa, 
bize hiç bitmeyecekmiş gibi gelir. Bu yüz-
dendir ki, iyi günlerimiz bizi gaflete sürükler, 
kötü günlerimiz de karamsarlığa iter.

Kur’an Olayları, Geçmişi-Geleceği, 
Sebep-Sonuçları ile Anlatır

Kur’ân’ın bakış açısı ise ezelîdir. O, bir 
hadiseyi ele aldığı zaman, onu geçmişi 
ve geleceğiyle, bütün sebep ve sonuçla-
rıyla birlikte görür ve gösterir. Birkaç yıllık 
bir ömür bize hiç son bulmayacakmış gibi 
görünürken, Kur’ân, Nuh aleyhisselâmın 
kavmi içinde geçirdiği 950 seneyi birkaç 
cümlede özetler. Oysa o ömür içine nice 
hadiseler, çileler, meşakkatler sığmıştır.

Birkaç dakika içinde okuyup geçiverdi-
ğimiz Mûsâ aleyhisselâmın kıssasında da 
nice yılların olayları, nice gözyaşları, nice 
eziyetler, nice çabalar, ince sınanmalar 
vardır… 

Kur’ân bize bütün bunları bir arada 
anlattığı için, o yaşanmış olaylar gözü-
müzde büyümüyor. Mısır’da büyücülerle 
karşılaşmanın heyecanını yaşamıyoruz; 
çünkü sonucu biliyoruz. Büyücülerin iman 
ettikten sonra başlarına gelenler de bizi 
fazla üzmüyor; çünkü onların ıztırapları-
nın bitmiş ve Allah’ın rahmetine kavuşmuş 
olduklarını biliyoruz. Denizin yarılması gibi 
müthiş bir hadisenin öncesinde mü’minlerin 
neler yaşadıklarını, nasıl bir ümitsizlik ve 
çaresizlik içinde bocaladıklarını da pek 
düşünmüyoruz; çünkü maceranın sonu, 
bizim bulunduğumuz yerden açıkça görü-
nüyor. 

Şimdi bir düşünelim: Bu hadiselerden 
herhangi birinin yaşanmakta olduğu 
yerde ve zamanda bulunsaydık, bu kadar 
rahat olabilir miydik? Sonucunu henüz 
gözümüzle görmediğimiz o maceralar bize 

hiç bitmeyecekmiş gibi görünmez miydi?
Veya şöyle de düşünebiliriz: Bizim yaşa-

makta olduğumuz hayata da böyle bir 
bakış açısından bakabilseydik, ne görür-
dük? Bize hiç bitmeyecekmiş gibi görünen 
günlerin ve yılların gerçek hayat ve gerçek 
zaman içinde işgal ettiği yer ne kadardır?

Kur’an, İnsanın Ruhuna Zaman Genişliği 
Verir

Yaşadığımız hayata Kur’ân’ın ışığın-
da baktığımız zaman üstteki soruya son 
derece rahatlatıcı bir cevap buluruz. İşte, 
Kur’ân’ın bir mü’mine kazandırdığı en 
önemli şeylerden birisi de böyle bir zaman 
genişliğidir. Bu bilinci en etkili bir şekilde 
bize yaşatan da, Kur’ân’ın baştan sona ger-
çeklerden ibaret olan kıssalarıdır.

Bu kıssalar sayesinde biz bir kısacık 
an içinde boğulmaktan kurtuluruz. Yaşa-
dıklarımızı, geçmiş ve geleceğiyle bera-
ber, bütün sonuçlarıyla birlikte görmek ve 
değerlendirmek imkânına kavuşuruz.

Hayatımızı dolduran mücadelelerin kısır 
çabalardan ibaret kalmadığını görür, onla-
rın Hz. Âdem zamanından beri devam eden 
bir silsile içinde yer aldığını, ebedî sonuçlar 
veren bir hakikate dayandığını görürüz.

Allah için söylenen bir söz, Allah için 
atılan bir adım, Allah için çekilen bir çile, 
Kur’ân’ın bize rehber olarak gösterdiği 
büyük insanların büyük dâvâlarıyla beraber 
ebediyete mal olur. Cismimiz bu dünyanın 
küçük bir yerinde, zamanın dar bir aralı-
ğında bulunsa da, ruhumuz Kur’ân’ın bize 
gösterdiği sonsuzluk âleminde teneffüs 
eder.

Kur’ân’ın haberleri, kalplere işte böy-
lesine sebat verici haberlerdir. Eğer ibret 
gözüyle bakılırsa, bu haberler içinde ger-
çekten büyük öğütler ve hatırlatmalar 
bulunur.

Kur’an, Kâinatı Anlamak İçin Doğru 
Bakışı Gösterir

Kur’ân, bu bakış açısı ayarlamasını, bir 
bâtıl âdeti tashih ederken yapar.

Cahiliye döneminden kalan bir bâtıl 

KUR’AN’LA BAKIŞINI DEĞİŞTİR, HAYATIN DEĞİŞSİN

KUR’AN HAYATIMIZA 
NELER KATIYOR?
ÜMİT ŞİMŞEK
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âdetin gereği olarak, insanlar, o zaman, 
hac dönüşü evlerine arkadan girerlerdi. 
“Hayra ermek, evlere arkadan girmekle 
olmaz” buyurmak suretiyle Kur’ân bu bâtıl 
âdeti reddediyor. Aynı ayette, ayın evrele-
riyle ilgili sorularındaki bir tersliğe de dik-
katleri çekiyor ve diyor ki:

“Evlere kapılarından girin.” (Bakara 
Sûresi, 2:189)

Yani, ayın evreleri hakkında soru sora-
caksanız, önce şunu bilin ki, bu konuda ilk 
olarak dikkatinizi yöneltmeniz gereken şey, 
onun ‘hikmeti’dir.

İkinci olarak, böyle bir soru, bir Pey-
gambere sorulacak soru değildir. Zira o 
Peygamber size hilâlin hangi gün ne şekil 
alacağını öğretmek için değil, sizi inkâr 
karanlıklarından kurtarıp ebedî saadete 
kavuşturmak için gelmiştir. Ondan, kendinizi 
helâke düşmekten kurtaracak ve size Rab-
binizin hoşnutluğunu kazandıracak şeyleri 
öğrenmeye bakın. Yani: Eve arkadan gir-
meyin, kapıdan girin!

İşte bu âyetten, bu zamanın alma-
sı gereken ibret dersleri vardır. Çünkü bu 
zamanın egemen anlayışları, kâinata 
nereden bakacağını da, neyi kimden sora-
cağını da şaşırmış durumdadır.

Gerçi bugünün insanı ayın evrelerinden 
çok daha ötesini öğrenmiştir. Bir yandan 
varlık âleminin en ücra köşelerindeki yıldız-
lar, bir yandan atom-altı dünyalarda olup 
bitenler en ince ayrıntılarına kadar araş-
tırılmaktadır. Fakat bu araştırmalarda hiç 
sorulmayan sorular vardır:

Bütün bunlar niçin? Anlamı ne, amacı ne 
bunların? Bunları hikmetle düzenleyen kim?

İşte bu soruların sorulmayışıdır ki, 
zamanımızın bilimcilerinden pek çoğu-
nu haktan uzaklaştırmış ve bilgilerini de 
tümüyle hikmetten yoksun bir abesiyet 
yığınına çevirmiştir.

Eğer bugün bilimsel anlayış denince, 
yaratılanı Yaratandan ayırarak tesadüf ve 
anlamsızlığa mal eden bir bedbahtlık hatıra 
geliyorsa, bunun tek nedeni vardır: Evlere 
arkadan girmek. Yani, konuya ters taraftan 
yaklaşmak. Kâinata yanlış açıdan bakmak. 
Hiçbir kapı bulunmayan ve hiçbir şey gös-

termeyen bir zulümat çukurundan bakıp 
kâinatın anlamını çözmeye çalışmak!

Kur’ân ise, bütün çağlara hitap ettiği 
gibi, günümüze de özellikle hitap ediyor ve 
insanları hayra, iyiliğe, kurtuluşa ulaştıracak 
kapıyı gösteriyor.

“Gelin, bu hikmet kapısından girin ve 
kötü bir âkıbetten sakının” diyor. ❖

Meal veya tefsir okumalı mıyız?

Önündeki mushafın sayfalarını açan insan, 
eğer bu kitabın ona kim tarafından gönde-
rildiğini ciddiyetle düşünecek olursa, kendi-
sine düşen tavrın bir ibretten başka bir şey 
olamayacağını pek çabuk kavrayacaktır.

Bu tespit, “Meal veya tefsir okumalı 
mıyız?” şeklindeki sorulara da açıklık geti-
riyor. İnsanları bu konuda çekingenliğe iten 
şey, yanlış anlamlar ve hükümler çıkara-
rak dinine zarar verme endişesidir. Oysa 
ahkâm çıkarmak çok özel bir iştir ve bunun 
için gerekli bir altyapıya ihtiyaç gösterir. 
İbret almak için gerekli olan şey ise, gören 
bir göz ile hakka yönelmiş bir gönülden 
ibarettir. Buna sahip olan bir kimse, Yer ve 
Gökler Rabbinin huzurunda olmanın bilinci 
ve edebi içinde Kur’ân’a kulağını verecek 
olursa, onda hayatına hayat katacak nice 
öğütler ve ibretler bulur.

Lâkin bu noktada insanı bekleyen tehlike-
ler de yabana atılacak gibi değildir. Zama-
nımızın hakim değerleri, özellikle dünya 
hayatının her konuda en önemli referans 
olarak alınması, Kur’ân’dan alınacak ibret-
lerin önünde çok büyük bir engel teşkil 
etmekte, hattâ Kur’ân’ın derslerini amacın-
dan saptırma istidadı taşımaktadır. Ancak 
bu konuda da Kur’ân’ın uyarıları mevcuttur; 
bu uyarılara kulak veren insan, her zaman 
Kur’ân’dan doğru bir şekilde dersini alabilir 
ve bu derslerde kendisini Rabbinin rızasına 
yaklaştıracak bir yol bulabilir:

“Kur’ân’ı okuyacağın zaman, kovulmuş 
şeytandan Allah’a sığın.”

“Kur’ân okunduğu zaman susun ve dinleyin 
ki rahmete erişesiniz.” ❖

Zengin ama çok cimri bir adam ölüm 

döşeğindeydi.

Üç oğlu, yatağının başında beklerken, 

cenaze masraflarını konuşmaya 

başladılar. En büyük oğul dedi ki:

“Fazla masrafa gerek yok. Birkaç 

araba kiralarız, gelenleri mezarlığa öyle 

götürürüz olur biter…”

İkinci oğlu, “Bence hiç gerek yok” dedi, 

“Kendimiz için iki araba ayarlayalım, 

gelmek isteyenler kendileri nasıl istedikleri 

öyle gelsinler.”

Üçüncü oğlu ise, “İki araç fazla” dedi, “Bir 

kamyonet kiralayalım, cenazeyi kasaya 

koyarız, biz de şoför mahallinde sıkışır 

gideriz. Hiç masrafa lüzum yok.”

Canıyla uğraşan cimri babaları 

konuşmaları duyunca gözlerini açtı. Güç 

bela yatağından doğruldu ve “Evlatlarım, 

durun” dedi, “Hiç dert etmeyin! Hele bir 

elbisemi getirin, ben mezarlığa kadar 

yürüyerek giderim.” ❖

(Hasse Zattustam)

Cimri
HAZIRLAYAN: AHMET ZAFER
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Annem defalarca uyardığı halde, benden beş 
yaş büyük ablam, yalvarmama dayanamaz, 
bahçedeki asmadan üzüm salkımı koparmam 
için, beni omuzlarının üstünde havaya kaldı-
rırdı. Bu ikimiz içinde çok eğlenceliydi. Oysa 
annem ya benim düşmemden ya da ablamın 
bir yerini incitmesinden korkar “sakın karde-
şini kaldırma benden isteyin ben size veririm” 
diye sıkı sıkı tembihlerdi. 
Bahçemizdeki diğer ağaçlara—dut hariç—
incire ve armuda kimsenin yardımı olmadan 
çıkabiliyordum. Fakat dut ağacı çok yüksek 
ve heybetliydi. Ne zaman kocaman gövdesi-
nin yanına varsam “Ben bu bahçedeki ağaç-
ların en büyüğüyüm, çocuklar bana çıkamaz” 
diye seslendiğini sanırdım. Buna rağmen sanki 
beni de düşünür ve dibine bol bol dökerdi 
meyvelerini. Fakat ben ille de ağaçtakilerden 
yemek ister, çıkıp dut toplaması için ablamı 
ikna ederdim. 
Ablam dut ağacından inince bitişiğimizdeki 
bahçelerde ve daha da ötelerde neler gör-

düğünü bana ballandıra ballandıra anlatırdı. 
Ben de bir an önce büyümek, onun kadar 
olmak için yanıp tutuşurdum…
Hele bir bostan korkuluğundan bahsetmişti 
ki, görmediğim halde korkmuştum. Uzaklarda 
bir tarladaymış. İçi saman dolu kocaman bir 
kafası, delik deşik bir şapkası, kaşı gözü burnu 
olmayan bir yüzü varmış. Kolları iki yana açık 
bir halde duruyormuş hep. Çırpı bacaklıymış 
çok zayıfmış fakat dizlerine kadar uzanan ve 
bu sıcağa rağmen giydiği, kalın siyah paltosu 
onu şişman gösteriyormuş. Tek bacaklı olduğu 
için pantolonunun bir yarısı havada uçuşuyor-
muş. 
Korkuluk, ekinlere zarar vermesi istenmeyen 
kuşlardan önce beni korkutmayı başarmıştı. 
Onun samandan ve dümdüz olan yüzü, olma-
yan kaşı, gözü beni ürkütmeye yetmişti. Buna 
rağmen ablam tekrar tekrar anlatsın istiyor-
dum. 
Zamanla anlatması da yetmez olmuştu. 
Benim ne yapıp edip o ağaca çıkmam gere-

kiyordu. Denedim fakat çıkamadım. Geceleri 
rüyalarıma girmeye başladı. Şekil değiştiriyor 
ve çok daha korkunç bir halde çıkıyordu kar-
şıma. Bazen yüzünün ortasındaki tek gözüyle, 
bazen her biri babamın çakısına benzeyen 
dişleriyle korkutuyordu beni. Üstelik adımı 
da biliyordu. Dudakları ve ağzı olmadan da 
konuşabiliyordu. Çıkardığı sesler bizim trak-
törünkinden daha gürültülüydü. Çoğu zaman 
bağırarak uyanıyordum bu kâbustan. Anne-
min ve babamın sorularını cevapsız bırakıyor-
dum. 
Fakat ablam her şeyi anlatınca babam 
hemen bizim bahçeye de bir korkuluk yap-
maya koyuldu. Üstelik beni de yanına aldı ve 
nasıl istiyorsam öyle yapacağını, korkulacak 
bir şey olmadığını söyledi. Babam dediğini 
yaptı. Tam istediğim gibi, kaşlı gözlü güler 
yüzlü, iki ayaklı, kolları iki yanına salık, kıya-
fetleri yazlık, kısa pantolonlu sevimli bir kor-
kuluktu. Giysileri babamın eskilerinden kesilip 
biçilmişti.
Babam uzun yıllar yurt dışında çalışmış, 
döndükten sonra da köyde bir kahvehane 
açmıştı. Bizim onu günlerce görmediğimiz 
oluyordu. Annem her fırsatta sitem eder, “Kız 
sensiz büyüdü, bari oğlan sensiz büyümesin” 
diye söylenirdi. Bu korkuluk sayesinde babam 
bana epeyce zaman ayırmış ve hiç olmadı-
ğım kadar mutlu olmuştum. 
Sonraları farkına vardım ki, bizim oralarda 
babaların sevgisini göstermemesi adetten-
miş. Hele hele büyüklerin yanında çocukların 
sevilmesi ayıp sayılıyormuş. Daha önceden 

birkaç kez de olsa beni kucağına alıp sevdiği  

olmuştu. Fakat ablamı sevip kucakladığını hiç 

görmedim. Ne onu ne beni bir kez öpmemişti.

O sabah beni annem uyandırdı. Bir koşu 

babamı çağırmamı istedi. “Ablanın ateşi çok 

yükselmiş, kasabaya götürmemiz gerekiyor,” 

dedi. Ablam baygın bir haldeydi. Sayıklıyor, ne 

dediği anlaşılmıyordu. Bir haftadır neredeyse 

yemeden içmeden kesilmiş, vücudu zayıf düş-

müş ve hastalanmıştı. Birkaç gün kasabadaki 

hastanede tedavi gördü. Bir gece babam 

yanında kalmıştı. Ertesi gün yerine annemi 

bırakıp eve geldi. Bahçede bir şeyler yapma-

ya başladı. Yanına çağırmadan gidemediğim 

için uzaktan izledim onu. Bir süre sonra her 

şey anlaşıldı. Ablamın yemeden içmeden 

kesilmesi korkuluğu yaptığımız gün başla-

mıştı. Babamın hastanede kaldığı gece onu 

annem sanarak “Babam bana da bir korku-

luk yapamaz mı?” diye sayıklamıştı. Babam 

bunu duyunca sabahı zor etmiş, gelir gelmez 

benimkinin yanına bir tane daha hazırlamıştı. 

Ablam dönünce kıyafetlerini beraber belir-

lediler. Bu sefer annemin eskileri kullanılmış, 

boyu benimkinden biraz daha uzun ve etekli 

bir korkuluğumuz olmuştu. 

Babam birkaç gün sonra kahvehaneye bir 

ortak buldu. Böylece onu daha çok görür 

olduk. Kasabaya gelen lunaparka bile götür-

dü bizi. 

Her şey bir korkulukla başlamıştı. ❖

Korkuluk
HÜSEYİN BURAK UÇAR

Hayalin İçinden Öyküler
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Günümüzde insan lezzetlerin peşinde koşu-
yor, her türlü lezzeti tatmak istiyor. Ve git 
gide hedonist oluyor. Ulaşım vasıtaları nede-
niyle en uzak yerlerden bile her türlü gıda 
ürünün her ülkeye kolaylıkla geliyor olması ile 
çeşit çeşit lezzetleri tatmak artık mümkün 
hale geldi. Tüketim ekonomisi insanları bun-
lara önce alıştırıyor, sonra da bağımlı birer 
fert yapıyor.

Neler yiyeceğiz, nasıl besleneceğiz? 
Bu konuda herkesin kafasını karıştırıyorlar. 
Yıllarca sağlıkçılar yumurta yemeyin içinde 
kolesterol var dediler. Şimdi artık yiyebilirsiniz, 
vücudun kolesterole de ihtiyacı var diyorlar. 
Bazıları da meyve yemeyin, içindeki fruktoz 
zararlı diyor. Yaz ayları da geliyor meyve ve 
sebzeler bol hale gelecek. Bizler ne yapalım?
İslamiyet bazı gıdaları helal bazılarını da 
haram kılmış, bunlar herkes tarafından bilinir. 
Domuz eti, ölmüş hayvan eti ve kan gibi. Ama 
helal olduğu halde bazı gıdaları bazı insanla-
rın yemesini de tıp yasaklıyor. Nasıl mı? Örne-
ğin besin alerjisi olanlar belli gıdalardan uzak 
durmalı. Mesela sütteki laktoza alerjisi olan 
çocuklar laktozsuz süt içmeli, glutene aler-

jisi olanlar glutensiz undan yapılmış ekmek 
yemeli. Şeker hastalığı olanlar ise şekerli 
gıdalardan kaçınmalı.

Hangi meyvelerden ne kadar yiyelim?
Evet yaz geliyor; bizim besin alerjimiz, uzun 
süreli bir hastalığımız da yoksa hangi mey-
velerden ne kadar yiyelim?
Fruktoz meyve ve balda bulunan doğal bir 
şekerdir. Bazı besinlerin 100 gr’larında bulu-
nan fruktoz miktarı şöyledir:
Bal: 40.94, Üzüm: 8.13, Armut: 6.42, Elma: 
5.90, Elma suyu(şekersiz): 5.73, Kiraz: 5.37, 
Yaban mersini: 4.97, Muz: 4.85, Karpuz: 3.36, 
Erik: 3.07, Çilek: 2.44, Portakal: 2.25, Mısır: 
1.94, Şeftali:1.53
Bir de sebzelere bakalım: Kabak, doma-
tes, soğan, karnabahar, salatalık, brokoli, 
havuç, bezelye, patates ve ıspanak gibi 
sebzelerdeki fruktoz oranı her 100 gr için 
sırasıyla: 1.45-0.15 arasındadır. 
Doğal olan bu meyve-sebzelerden ve baldan 
ölçülü miktarlarda yemek bizlerin en doğal 
hakkıdır. Ancak işlenmiş gıda pazarlayanlar 
bu ürünlerin içine tat ve lezzet vermesi için 
şekerden daha ucuz olan glukoz şurubuyla 

harmanlanmış yüksek fruktozlu mısır şurubu 
(HFCS) koyuyorlar. En çok %55’lik ve %42’lik 
türü kullanılıyor. HSFC-55 (%55 fruktoz, %42-
44 glikoz,%1-3 polisakkarit) türü meyve suyu 
ve gazlı içeceklerde kullanılırken, daha az 
tatlı olan HFCS-42 ise ağırlıklı olarak sos, 
çorba, baharat ve unlu mamullerde kullanıl-
maktadır. İşte asıl problemli olanlar bunlardır. 
Aşırı şişmanlık (obezite) başta olmak üzere 
birçok hastalığın nedenidir.
Bunun sebebi fruktozun metabolizmasında 
yatmaktadır. Çünkü fruktozun metabolizması 
glikozdan çok farklı bir şekilde işlemekte-
dir. Bağırsaklarda emilen fruktoz insülinden 
bağımsız olarak karaciğere gelir ve glikoz 
gibi bir kısıtlamaya, kontrole tabi tutulamaz. 
İhtiyaç olsun olmasın alındıktan sonra hemen 
glikolize girer, yıkılır, neticede yağ asitlerinin 
sentezi artar ve karaciğerin yağlanmasına 
neden olur. Bu yüzden Dünya Sağlık Örgütü 
eklenmiş şekerlerden gelen enerjinin günlük 
alınan toplam enerjinin %10’unu aşmaması 
gerektiğini asıl hedefin ise %5’in altına düşür-
mek olduğunu ifade etmiştir.

Şükretmek için yemek
Bir zamanlar Abdülkadir Geylânî’nin (1077-
1166) terbiyesinde, nazdar ve ihtiyare bir 
hanımın bir tek evlâdı bulunuyormuş. O muh-
terem ihtiyar anne gitmiş oğlunun odasına, 
bakmış ki, oğlu bir parça kuru ve siyah ekmek 
yiyor. O riyazattan düşkün olmuş, zayıflamış. 
Bu hali anne kalbine ağır gelmiş, şefkatinden 
ona acımış. Sonra Hazret-i Gavs’ın yanına 
şekva için gitmiş. Bakmış ki, Hazret-i Gavs, 
kızartılmış bir tavuk yiyor. Nazdarlığından 

demiş: 
“Yâ Üstad! Benim oğlum açlıktan ölüyor; sen 
tavuk yersin!”
Hazret-i Gavs tavuğa demiş: “Kum 
biiznillâh!” (Allah’ın izniyle kalk diril). O piş-
miş tavuğun kemikleri toplanıp tavuk olarak 
yemek kabından dışarı atıldığını görmüş. 
Hazret-i Gavs demiş: “Ne vakit senin oğlun 
da bu dereceye gelirse, o zaman o da tavuk 
yesin.”
Asrımızda ne Abdülkadir Geylânî gibi ruhu 
bedenine, kalbi nefsine, aklı midesine hâkim 
olan ve şükür etmek için yemek yiyen insan-
lar kaldı ne de bir kuru ekmek yiyerek ilim 
tahsil edecek gençler var. Çoğu insan haz 
peşinde koşuyor. Adeta yemek için yaşıyor. 
Yıllar sonra sağlığını kaybedince de eyvah 
ben ne yaptım diyor.
Bizler tabiat sofrasında sunulan çeşit çeşit 
gıdaları yiyelim, proteinleri, karbonhidrat-
ları, yağları, meyveleri, balı ve vitaminleri 
ölçüsünde alalım. Ve onları bize ikram eden 
Rabbimize şükredelim. 
O yememizi ve tatmamızı istemeseydi dili-
mize 5 çeşit tat duyusu, 3-10 bin kadar tat 
tomurcuğu koyar mıydı? Ancak yediklerimiz 
helal olmalı, doğal olmalı, miktarı da ölçülü 
olmalıdır. Meyveleri taneyle, balı yemek ve 
tatlı kaşığıyla değil çay kaşığıyla yiyelim.
Lütfen sağlığımızı damak zevkimize kurban 
etmeyelim. İşlenmiş yiyecek ve içecekler-
den ne kadar çok kaçabilirsek sağlığımızı o 
kadar hastalıklardan korumuş olacağımızı 
iyi bilelim. ❖

Lezzet Ve Sağlık
DR. SELÇUK ESKİÇUBUK
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Günümüzde dünyada hakim olan kapi-

talist sistemin temel felsefesi tüketimi artır-

maktır. Buna göre tüketim arttığında para 

kazanılacak ve üretim de artacaktır. Böylece 

bir tüketim toplumu ortaya çıkarmak ve bu 

felsefeyi dünyada yaygınlaştırmak amaçtır. 

Zaten kapitalizmin bir özelliği de çok uluslu 

büyük firmalar sayesinde küresel olmasıdır. 

Bu tüketim ve israf felsefesi ise Allah’ın 

Kuran’da belirttiği ve kainatta koymuş oldu-

ğu iktisat prensiplerine zıttır. Kuran’da birçok 

ayette ve Peygamberimizin hadislerinde isra-

fa karşı, fakat iktisadı emreden beyanlar var-

dır. Kainatın işleyişinde de israf görülmediği 

gibi maksimum iktisat prensipleri geçerlidir. 

Doğru Tüketimin Ölçüsü: İhtiyaç Kadar

Kutsal kaynaklarımızda önerilen tüketimin 

ölçüsü ihtiyaç kadar olandır. İhtiyaç fazlası 

tüketim olan israf, kainatta kirliliğe sebep 

olduğundan evrende Yaradanın koymuş 

olduğu ekolojik dengeyi bozmaktadır. Bunun 

sonuçları da kuraklık, seller, kasırgalar, küresel 

ısınma ve iklim değişikliği gibi felaketler ola-

rak bize yansımaktadır. Nitekim Cenab-ı Hak 

israfla ilgili olarak Kuran-ı Kerîm’de “…Yiyin 

için, fakat israf etmeyin. Muhakkak ki Allah 

israf edenleri sevmez.”, “…Sakın gereksiz yere 

saçıp savurma! Çünkü israf edenler şeytanın 

arkadaşları olmuşlardır. Şeytan ise Rabbine 

karşı çok nankördür” buyuruyor. 

Şeytanın işi menfi harekettir. İsraf etmek 

bu ayete göre şeytana uymaktır ve menfi 

harekettir. İsraf etmemek ve iktisatlı yaşamak 

ve iktisadı gözeterek iş yapmak ise müspet 

harekettir. Yani Allah’ın koyduğu kanunlarla 

uyumlu yaşamak demektir. 

Yine bu ayete göre nasıl ki şeytan, Rab-

bine karşı nankör olmuşsa israf edenlerin de 

Allah’ın sunduğu nimetlere karşı saygısızlık ve 

şükürsüzlük sebebiyle, Rabbine karşı nankör-

ce bir davranış sergilemiş olacaklarına işaret 

etmektedir.

Yaratılış Kanunları

Ekolojik dengeyi bozmanın cezası dünya-

Ekolojik Dengenin 
Formülü: İhtiyaç Kadar Tüketim

da olduğu gibi ahirette de görülecektir. 

Çünkü nasıl ki insanların huzur ve asayiş 

içinde yaşaması için konulmuş kanunlar 

her ülkede mevcut olup bunlara uygun 

hareket etmemek menfi hareket ve bun-

lara uygun yaşamak müsbet hareket ise, 

ve kurallara uymayanlar cezalandırılıyor 

ise; aynı şekilde çevreyi kirletmek, kay-

nakları ve besinleri israf etmek tabiatta 

Allah’ın koymuş olduğu fıtrat kanunlarına 

isyan etmektir ve menfi harekettir. Bunla-

ra uyumlu yaşamak ise müspet harekettir. 

Çünkü çevreyi kirletmek, israf etmek 

ve tabiatı hoyratça kullanmak, tabiatta 

Allah’ın koymuş olduğu ekolojik dengeyi 

bozar, iklim değişikliği vs sebep olur.  Kim 

veya kimler tarafından yapılırsa yapılsın 

bu davranış Allah hakkına, insan hakkı-

na, hayvan hakkına ve diğer varlıkların 

haklarına tecavüz olur. Dolayısıyla bunun 

ilahi adalete göre cezasız kalması düşü-

nülemez. ❖

PROF. DR. İSMAİL KOCAÇALIŞKAN

Yıllar önce anneciğimin, bir ibadet 
neşesiyle besmelelerle diktiği bir kara üzüm 
vardı. Hani şu ismi daha çok Karadeniz 
bölgesiyle anılan kokulu üzüm. Kendisini 
hemen farkettiren rengiyle ve uzaktan 
duyulan mest edici kokusuyla kara üzüm. 
Anneciğim onu üç katlı evimizin 
bahçesinde yetiştirmişti. Yıllar içinde özene 
bezene bakılarak büyüyen asma, artık evin 
ikinci kat balkonunu boydan boya sarıp, 
üçüncü katın balkonuna dolanıyordu. 
Yazın gelmesiyle önce pembeleşir, güneş 
gördükçe pişer simsiyah olurdu. Evin balkon 
kapısı açıldığında esen rüzgârla beraber 
kara üzümün kokusu evin odalarına dolardı. 
Rahmetli babam balkona çıkar, Rabbimizin 
lütfuyla olgunlaştırdığı üzümleri tek tek 
sepete doldururdu. Yaralı bereli üzümler 
varsa ayırır, salkımları üst üste özenle 
istif ederdi. Ve ardından o kara üzümler 
poşetlere konulur, komşulara yollamak için 
hazırlanırdı. 
Sonra sıra evin çocuklarına gelirdi. 
“Çocuklar; haydi şu üzümleri sırasıyla 
tüm komşulara götürün…” derdi. Eğer 
sokağımıza yeni bir komşu taşındıysa 
babamın “sokağımıza hoş geldiniz” 
mesajıyla ilk olarak o komşumuza 
götürülürdü.
Böylece anacığımın diktiği asmadan tüm 
komşularımız her sene nasiplerini alırdı.
Hayatımızın geçtiği o sokağın 
insanlarındaki samimiyet, huzur ve birbirine 
güven, ne kadar da belirgin ve ne kadar 
etkileyici idi… 
Benim hayret ettiğim ve hayran kaldığım 
şey ise bu güzel adetin gerisindeki 
o güzel niyet idi. Peygamberimizin 
sadece “Hediyeleşin” tavsiyesine uymak 
bile, o kadar insanın hayatını nasıl da 
güzelleştiriyor ve huzur veriyordu…❖

Kara Üzüm
ABDÜLKADİR ŞEN

BİR HATIRA
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Toplumları kendi kılan, diğerlerinden ayı-
ran ve insanlık ailesinde kendilerine has bir 
yer edinmelerini sağlayan birtakım ayırt edici 
özellikleri var. Ait oldukları medeniyet havzası, 
bu medeniyetten beslenen değerleri ve tarihî 
tecrübelerinin yanı sıra inanç, kültür ve coğ-
rafya gibi unsurlar bu ayırt edici özelliklerin 
şekillenmesinde önemli bir rol oynuyor. Korun-
maları noktasında da medeniyet bilinci ve 
tarihsel hafızanın muhafazası gerekiyor. 

Hafıza hayatın içinde derlenen ve her 
yaşanmışlıkla daha da zenginleşen bir arşiv. 
Alzheimer hastalığı bize hafızanın, yaşan-
mışlıkları hatırlamanın insan için ne kadar 
önemli olduğunu gösteriyor. Acısıyla tatlısıyla, 
zorluğuyla kolaylığıyla, üzüntüsüyle sevinciy-
le yaşanan her şey bir anlamda insanı inşa 
ediyor. Hayat yolculuğunda yol kat ettikçe 
anlaşılıyor ki, yaşananların her biri bir hikmet 
dâhilinde meydana geliyor.  Ömür resmini 
tamamlayan anlamlı parçalar olarak kişisel 
tarihimizde yerlerini alıyorlar. İşte böyle bir 
yaklaşımla ele alınan hayat tecrübesi bugünü 
daha sağlıklı değerlendirmede bir imkân hali-

ne gelebilir. Özellikle zor zamanlarda, çaresiz 
kaldığımızı hissettiğimizde ve bir çıkış yolu 
aradığımızda, kişisel tarihimiz önemli bir refe-
rans, bir güç ve teselli kaynağı olabilir. Bugün-
lere gelene dek geçtiğimiz yolları düşündü-
ğümüzde, sevinçler başarılar ve iyilik halleri 
kadar nice sorunlar zorluklar engellemelerle 
de karşılaştığımızı ve bunlarla mücadele ede-
rek bir bir geride bıraktığımızı hatırladığımız-
da, bugün canımızı sıkan baş etmekte zorlan-
dığımız sorunlar karşısında daha bir dayanıklı 
hale gelir ve çözüme odaklanabiliriz.  

…
Bireysel düzey kadar toplumsal düzeyde 

de hafıza, hatırlamak, geçmişin tecrübesi 
ile bugün ve yarınlar arasında bağ kurmak, 
köprüler inşa etmek hayati önem taşıyor. Top-
lumsal hafızanın yitirilmesi, başka bir deyişle 
toplumsal yapı, değerler, tarih ve medeniyet 
bilinci gibi hususlarda Alzheimer hastalığın-
dan mustarip olmak da bir o kadar endişe 
verici bir durum. 

İnsani kriz ve değerler sorunu günümüzde 
çözüm aranan iki temel sorun. Batı zihniye-

tinin ve ona yaslanan hayat tarzının insanlığı 
sürüklediği bu noktada yeniden düşünmek ve 
yeni şeyler söylemek zamanıdır. “Boynumuz 
ağrıdı Batı’ya bakmaktan”  diyor Nuri Pakdil. 
Artık bakışlarımızı kendimize, bizi biz yapan 
değerlerimize, tarih tecrübemize çevirmeliyiz. 
Hayatın acımasız bir rekabet ve her pahası-
na ayakta kalma savaşı olduğunu söyleyen, 
güçlünün hâkim olduğu bir dünya öngören 
bir zihniyete karşı, insan odaklı ve adaleti, 
yardımlaşmayı, dayanışmayı, kardeşliği tesis 
etmeyi amaçlayan medeniyet kodlarımızla 
yeniden formatlanmalı zihinlerimiz ve yürek-
lerimiz…

İnsanlığı ayakta tutan, hayata tutunduran 
bir değerler manzumesine sahibiz aslında…
“Türkler’in ahlakı, çocuklukta iyilik telkini ala-
rak değil, toplumda kötü örnek görmeyerek 
gelişir.” diye anlatmış bir İngiliz gezgin-yazar 
tarihte bizi. Bugünün değerler eğitiminde 
pek yol alamayışımızın sebebi teori ve pratik 
arasındaki uyumsuzluk/çatışma değil mi? 
Yine “İnsanların evine girerken kör ol… Ora-
dan çıkarken dilsiz ol… Gittiğin evde kusur 
görme, görürsen de kimseye söyleme.” gibi 
bir prensiple hareket etmemiz salık verilmiş 
misafirlik adabına dair mesela. Bugünün gös-
terişi amaç edinen, kusur bulmaya odaklanan 
insan tipi ve bunu besleyen büyüten zihniyeti, 
medya araçlarını nereye koymalı? 

Nurettin Topçu “Yaralarımızın en derinde 
olanlarından biri de insana değer vermeyi 
bilmeyişimizdir. İnsana hürmetsizlik insanlığı 
düşürür.” derken yine temel bir soruna işaret 
ediyor.  Bu sorunun çözümünde yol almaya 
çalışırken mesela, kutlu yolculukta ihrama gir-
menin sadece bir Hacc ritüeli olmadığını, bize 
bir anlamda hayatın her anında canlı cansız 
tüm varlığın bilhassa insanın hürmet edilesi 
olduğu dersini verdiği hatırlansa. Buna uygun 
davranışlar geliştirilse ve örnek olunsa. Peki, 
dijital ortamlarda pek çok yazılı veya görsel 
paylaşımı “Çöp kutusuna gönderilsin mi?” 
sorusuna onay vererek çabucak elden çıka-

ran günümüz insanı, değer bilme veya hürmet 
etme noktasında farkında olmadan hangi 
dersi almaktadır acaba?

…
Batı’nın gündemine sonradan aldığı duy-

gusal zekâ çalışmalarıyla tanınan Daniel 
Goleman kendi toplumlarıyla ilgili şu tespiti 
yapıyor: “Günümüzde en azından iki ahlak 
tavrına ihtiyacımız var. Kendine hâkim olmak 
ve şefkat göstermek. Çocuklarımızın duygusal 
eğitimini şansa bırakıyoruz ve sonuçları çok 
yıkıcı oluyor. Aklı ve kalbi birleştirmeli. Sadece 
akıl yetmiyor. Şu soruları sormalıyız: Sokakları-
mıza nezaketi, toplumsal yaşantımıza şefkati 
nasıl taşıyabiliriz?”

İnsanlığa demokrasi, insan hakları, hukuk 
devleti, gelişme, ilerleme, ekonomik ve sosyal 
refah vaat edip, bireysel düzeyde özgürlük, 
mutluluk ve kendini gerçekleştirme yollarını 
vaaz edenler, bu iddialarını gerçekleştirmede 
sınıfta kaldılar. Nitekim değerler noktasında 
da en basit insani hasletlere olan ihtiyaçlarını 
bu şekilde dile getirmiş oluyorlar. Mültecileri 
denize atarak ölüme terk edenler, evsizleri 
başka ülkelere göndermek suretiyle onlardan 
kurtulmayı planlayanlar, develeri ve kedileri 
silahla veya zehirleyerek katledenler, evlerini 
yurtlarını gasp ettikleri insanlara “Ben çal-
mazsam başkası gelip çalacak” deme per-
vasızlığıyla zorbalığı ve işgali kendi gözünde 
normalleştirenler ve daha nicesi… Hep güçlü-
nün hâkimiyeti, hep ahlak ve şefkat yoksunlu-
ğu… Ve, akleden kalbin yokluğu… 

İşte tüm bunlardan dolayıdır ki, akleden 
kalbe hitap eden, Hakka ve adalete davet 
eden son İlahi hitabın muhatabı olanların bir 
sorumluluğu var. Bu çağda yeniden kendine 
gelmek ve dünyayı maddi manevi yangın 
yerine çevirenler karşısında kendi değerleri-
ne ve  kimliklerine yaslanarak ve toplumsal 
hafızalarında halen var olan güzel hasletleri 
hayata geçirerek bu olumsuz gidişe dur deme 
çabası göstermek. Tabii ki zaferle değil sefer-
le mükellef olduklarını unutmadan. ❖

Günümüz Dünyası ve 
Toplumsal Hafıza 
Üzerine
AYTEN YADİGÂR
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Ayçiçekleri hassas bir ölçü ve muntazam bir 
düzene sahiptirler. Saat yönünde ve saat 
yönünün aksi istikamette çok sayıda spiral 
oluşturacak şekilde dizilmiş, en güzel bir ilahi 
sanat eseri örneğidir. 
Ayçiçeğindeki çiçekçiklerin dizilimi ile ilgili ola-
rak 1979’da H. Vogel bir model ortaya atmıştır. 
Bu modelin, kutupsal koordinat sistemi ile olan 
ifadesi aşağıdaki gibidir.

Denklemde “θ” açı, “r” yarıçap, ya da merkeze 
olan uzaklık; “n” ise çiçekçiğin indeks numa-
rasıdır. Formüldeki “c” ise sabit bir ölçekleme 
katsayısıdır. Formül Fermat’s spiral formunu 
vermektedir. 137.5°’lik açı ise altın oran ile iliş-
kilidir. 
Enteresandır, bitkilerde bütün hareketler, 
dönüşler birbirlerini altın açı ile izlerler. Altın 
açı 137.5º’dir ve “altın oran”ın bir parçasıdır.

Tesadüf İddiasını Yok Eden Mükemmellik
Ünlü matematikçi Leonardo Fibonacci’nin 

ortaya attığı Fibonacci dizisini duymayan 
yoktur. Bu dizi 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 
144… şeklinde devam etmektedir. Dizinin her 
rakamı kendinden önceki iki rakamın topla-
mına eşittir. Ayçiçeğinin başındaki tohuma 
dönüşen minik çiçekçikler, saat yönünde ve 
saat yönünün aksi istikamette çok sayıda spi-
ral oluşturur. Matematikçi Chris Gole, bitkiler-
de genellikle zıt yönlere doğru kıvrılan iki ayrı 
spiral grubu bulunduğunu ve bu gruplardaki 
spiral sayısının çoğu zaman ardışık iki Fibo-
nacci sayısı olduğunu belirtmiştir. 
Ayçiçeğindeki bu spiraller sayıldığında, saat 
yönünde olanların 55, saatin ters yönünde 
olanların ise 89 tane olduğu görülür. Bu sayılar 
ayçiçeklerinin çeşitlerine göre değişmektedir. 
Mesela küçük bir çiçeğin spirallerinde 34 ve 55 
sayıları, büyük bir çiçekte ise 89 ve 144 sayıları 
elde edilebilir. 
Şimdi sıkı durun! Bu sayıları birbirine oran-
ladığımızda 55/34=1.618; 89/55=1.618; 
144/89=1.618 sayısı ortaya çıkmaktadır.
Altın oran olarak bilinen bu 1,618033... rakamı 
günlük yaşantımızda, matematiğin estetik 
güzelliğe etkisi olarak her alanda karşımıza 
çıkmaktadır. 
Bu durumda insanın aklına şu sorular geli-

Ayçiçeği 
Matematik mi 
Biliyor?

yor: Fibonacci sayıları nasıl oldu da bu 
güzel çiçeklerin taç yapraklarına işlendi? 
Acaba insan gözüne daha hoş görün-
mesi için mi gerekliydi? 
Bu durumda, ya çiçeklerin matematikten 

ve insanın göz zevkinden anladığını iddia 

edeceksiniz veya bu ikisine uygun iş yapan 

gizli bir elin işlediğini düşüneceksiniz. 

Bitkilerdeki estetik güzelliğin matematik 

boyutunu gösteren bu kural, her ne kadar 

Fibonacci tarafından keşfedilmiş olsa da 

bu kural aslında evrenin ilk yaratılışından 

beri vardı.

İşte bu altın oran, sanatçıların çok iyi bil-

dikleri ve uyguladıkları bir estetik kuralıdır. 

Bu orana bağlı kalarak üretilen sanat 

eserleri de o derece mükemmele yakın 

olur. İşte sanatçıların taklit ettikleri bu 

kural ile yaratılan bitkiler, çiçekler ve yap-

raklar Allah’ın üstün sanatının birer örne-

ğidirler. Âlemlerin Yaratanı Allah; “Allah, 
her şey için bir ölçü kılmıştır” (Talak 
Suresi, 3), “...Onun katında her şey, bir 
miktar (ölçü) iledir” (Ra’d Suresi, 8) gibi 

ayetleri ile her şeyi bir ölçüyle yarattığını 

bildirmekte ve eserleriyle de bunu göster-

mektedir. 

Bitkilerdeki bu mükemmelliğe dair, Kur’an’ı 

Kerim’in asrımıza bakan bir tefsiri olan 

Risale-i Nur’da şöyle bir ifade vardır: “Evet 
herbir nebat, herbir ağaç, pek çok lisan 
ile Sâni’lerini (Yaratıcılarını) öyle gösteri-
yorlar ki; ehl-i dikkati hayretlerde bırakır 
ve bakanlara ‘Sübhanallah! Ne kadar 
güzel şehadet ediyor!’ dedirtirler.” ❖

Kaynak:
Vogel, H. (1979) A better way to construct 

the sunflower head, Mathematical Biosci-

ences 44 (44): 179–189.

PROF. DR. FATİH SATIL
Selâme, Resûl-ü Ekrem Efendimizin küçük 
oğlu İbrahim’e dadılık yapan bir hanımdır. 
Ayrıca hanımların, sormaya çekindikleri 
pek çok sorularını gelip Selâme’ye 
söyleyerek sordurdukları, İmam-ı Malik’in 
naklettiği hadisten anlaşılmaktadır.
…
Bir gün Resulullah Efendimizin huzuruna 
gelen Selâme, şunu sorar:
“Yâ Rasûlallah, sen hep erkeklere müjdeler 
veriyor, hayırları erkeklerin yaptıklarını, 
dolayısıyla da sevapları onların aldıklarını 
beyan buyuruyorsun. Kadınlara ise böyle 
müjdeler vermiyor, hayırlara onların da 
sahip olduklarını bildirmiyorsun?”
Efendimiz tebessüm ederek dinlediği 
Selâme’ye der ki:
“Ey Selâme, bunu sana yanlarında 
bulunduğun kadınlar mı söylediler?”
Selâme:
“Evet, onlar söylediler, ben de gelip arz 
ettim…”
Efendimiz (asm) bunun üzerine buyurdular 
ki:
“Ey Selâme, kadınlar erkeklerini memnun 
ettiklerinde büyük sevap kazanır, müjdeler 
alırlar. Çocuklarına hamile olduklarında 
müjdeler alırlar. Çocuklarını büyütme 
sırasında sevgiyle bakımlarını yaparken de 
müjdeler alırlar… Yani kadınlar, kadınlığa 
özel annelik ve ev hanımlığı işlerini 
yaparken; erkeklerin savaşa gitmelerinde, 
nöbet tutmalarında aldıkları   şehitlik ve 
gazilik gibi en büyük sevap müjdesini, 
onlar da bu hizmetleriyle alırlar. Yetmez 
mi bunlar kadınlara, razı olmazlar mı bu 
sevaplara?”
Bunları duyan Selâme çok sevindi, 
gözleri parıldadı. Çünkü kadınlara, 
beklediklerinden çok daha fazla müjdeyle 
dönmekteydi. ❖

Hanımların Sözcülüğünü 
Yapan Kadın Sahabi
HAZIRLAYAN: İBRAHİM YARDIM

Saadet Asrından
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Evet sizden bahsediyorum... Ve yanınızda-
kinden, komşunuzdan, anne-babanızdan, 
bugün sokakta karşınıza çıkan herkesten. 
Hepimiz bulaşıcıyız... Sadece virüs ve bakteri 
değil birimizden diğerine geçen…
…
Hangi yönden ve nasıl anlatırsam anlatayım 
kızım Dila’ya namaz kılanın önünden geçil-
memesi gerektiğini anlatamadım. Oluruna 
bıraktım… 3-4 yaşlarında iken uzun zamandır 
gidemediğimiz Türkiye ziyaretimizde birkaç 
gün içerisinde bir şey demeden, sadece 
insanları gözlemleyerek namaz kılanın önün-
den geçilmeyeceğini anladığı gibi, başka 
çocuklara da bunu öğretmeye başladı.
Bir süre sonra Ramazan başladı. Eğirdir‘de 
bir camiye teravih için giderken kızları da 
yanımda götürdüm. Bu küçük ve tarihi cami-
de dizlerinden rahatsız yaşlı teyzeler de vardı. 
İlk sünneti benimle ayakta kıldıktan sonra, 
Dila etraftaki o teyzelerin kıldığı gibi ayakla-
rını uzatarak kılmaya başladı. Rekat arasında 

ona sadece dizleri acıyanların böyle kıldığını 
söyledim. O, bütün gün koşturmuş olsa da, 
bana yaramazlıklarından yara olmuş ve bazı 
yerleri kabuk bağlamış dizlerini göstererek, 
kendisinin de dizlerinin acıdığını ve onun da 
öyle kılması gerektiğini söyledi.
…
Siz de kendinizde, etrafınızda, anne baba 
iseniz çocuklarınızda, söylenilen şeyden ziya-
de, insanların gördükleri şeyleri yaptıklarını 
gözlemlemişsinizdir. Bir davranış bilimcisi 
olan Vanessa Van Edwards basit bir sosyal 
deney ile bu noktaya şöyle parmak basıyor:
Vanessa bir alışveriş merkezinin kapısının 
önünde, ayakta, sessizce yukarıya doğru 
bakmaya başlar. Baktığı yerde ne bir kimse, 
ne bir olay, ne bir gürültü, ne de dikkat çeke-
cek hiçbir şey yoktur. Bir-iki derken bir süre 
sonra etrafında bir grup oluşur. Hepsi de 
Vanessa’nın baktığı yöne doğru bakmaktadır. 
Vanessa içinden sessizliği kim bozacak diye 
düşünürken, yanındaki kadın kulağına eğilir 

ve, “Sence atlayacak mı?” diye sorar.
Sadece etrafımızdakilerin yaptıklarını yap-
mıyoruz. Buna mantıklı nedenler de uyduru-
yoruz.

YÜZ İFADELERİMİZ BULAŞICI
Beden dilimiz, yüz ifadelerimiz, duygularımız 
ve vücudumuzda üretilen kimyasal maddeler 
ile devamlı etrafımıza sinyaller gönderiyoruz.1
İçimizdeki hüzün, mutluluk, iğrenme gibi duy-
gular bize bir yüz ifadesi veriyor. Yüz ifademiz 
de hem kendimizin hem başkalarının duy-
gularının değişmesini sağlıyor. Gülümseyen 
bir bebeği gördüğünüzde, üzgün bile olsanız 
sizin de gülümsemeniz geliyor. Gülümseyince 
de aslında kendimizi daha mutlu hissedi-
yoruz. Korku dolu bir yüzü görünce bizim 
ifademiz de ona benziyor ve içimiz ürperiyor. 
Hatta görmediğimiz birisinin duyguları bile 
bize bulaşabiliyor. 
Metotlarından dolayı belki de burun kıvıra-
cağınız bir çalışmada araştırmacılar önce, 
koşu bandında koşan ve ilk defa paraşütle 
uçaktan atlayan 2 farklı grup insanın terini 
pedlerle toplarlar. Daha sonra katılımcılara 
bir emar makinesinin içinde bu pedleri ayrı 
ayrı koklatarak beyin frekanslarını kontrol 
ederler. Deneye katılanlar ne kokladıkları 
hakkında habersiz olsalar da, paraşütle ilk 
kez atlayanların terini koklayanlarda beyin-
deki korku merkezi aktif hale gelir. Yani korku 
terden onlara da bulaşmıştır.
Şah-ı Nakşibendi Hz. bir yemek öfkeyle veya 
gönülsüz olarak pişirilmişse onu yemez, tale-
belerinin yemesine de razı olmazmış. “Bu 
yemekte zulümat var, bizim ondan yeme-
miz münasip değildir,” dermiş. Demek ki, 
yemek yaparken de yemeğe ve bu sayede 
onu yiyenlere de bir şeyler bulaştırabiliyo-
ruz. Başka bir deyişle eşimize, arkadaşımıza, 
haberlere kızıp bu duygularla yemek yapıp, 
daha sonra bunları çocuklarımıza yedirdiği-
miz zaman vücutlarına sadece vitamin, pro-
tein, karbonhidrat ve yağların değil, aslında 

çok farklı duyguların da geçişini sağlamış 
oluyoruz.

YAPMACIK GÜLÜŞLER 
Finlandiya Üniversitesi’nde yapılan başka bir 
araştırmaya göre ise, gerçek ve yapmacık 
gülümsemelerin diğer insanlar üzerindeki 
etkisi birbirinden farklı. Araştırmacılar deneye 
katılanlara gerçekten mutlu olan ve mutluy-
muş gibi yapan iki farklı tür insanın fotoğraf-
larını gösterirler. Gerçekten mutlu olanların 
bu pozitif duyguları, fotoğraflarına bakanla-
ra da bulaşır. Fakat yapmacık gülümsemeleri 
olan fotoğraflara bakanlarda duygusal bir 
değişim olmaz. 
Eğer gülümsemelerimizle çocuklarınızı, eşi-
nizi, dostunuzu mutlu etmek istiyorsanız bu 
gülümsemenin gerçek olması önemli. Hatta 
yanınızda olmadıkları, yüzünüzü hiç görme-
dikleri bir telefon konuşmasında bile gülüm-
semek karşı tarafın duygularını pozitif olarak 
etkileyebiliyor.

ARKADAŞLIKLAR…
Bazı sosyal bilimciler en çok görüştüğümüz 5 
insanın ortalaması olduğumuzu söylüyorlar. 
Bu sözün doğru tarafları olsa da, fazlası da 
var. Etrafımızdan nasıl etkilendiğimizi gös-
teren araştırmalar etkilenmenin çok daha 
karmaşık olduğunu ve sadece en çok görüş-
tüğümüz 5 insandan ibaret olmadığını orta-
ya koyuyor. 
Nicholas Christakis ve James Fowler’ın yaptı-
ğı oldukça geniş kapsamlı ve uzun soluklu bir 
çalışmaya göre, eğer bir dostunuz obez ise 
önümüzdeki 4 yıla kadar kilo alma olasılığınız 
%45 artıyor.(2) Eğer dostunuzun dostu obez 
ise, bu kişiyi tanımasanız bile, kilo alma ola-
sılığınız %20 artıyor. Eğer dostunuzun, dostu-
nun, dostu obez ise kilo alma olasılığınız %10 
artıyor. Yani eğer kilo alırsanız suçu arkadaşı-
nıza, hatta onun tanımadığınız arkadaşınıza 
bile rahatlıkla atabilirsiniz. 
Eğer arkadaşınızla ilgili bir gözlem yapıyor-

Bulaşıcı-
sınız!
NİHAL BALCI
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sanız, ve bu durum sizinkinden farklı ise, sizin 
normlarınızı ve bununla beraber hayatınızı 
değiştiriyor. 
Araştırmanın sonuçları obezite ile bitmiyor. 
Christakis ve Fowler sigara içme oranları ile 
ilgili de benzer sonuçlar çıkartmışlar.(3) Eğer 
bir arkadaşınız sigara kullanıyorsa, sizin siga-
ra kullanma olasılığınız %61, arkadaşınızın 
arkadaşı sigara içiyorsa %29, arkadaşınızın, 
arkadaşının, arkadaşı sigara içiyorsa %11 
artıyor. 
İki bilim adamının bulduğu başka önemli bir 
sonuç ise mutluluk ile ilgili.(4) Eşiniz, yakın 
komşunuz veya birkaç km uzaklıkta oturan 
arkadaşlarınız mutlu ise, sizin mutlu olma 
olasılığınız %25 artıyor. Aradaki mesafe art-
tıkça yüzdelik azalıyor. Arkadaşınızın arka-
daşının arkadaşı mutlu ise sizin mutlu olma 
olasılığınızdaki artış %6. Bu %6 size az bir 
oran gibi geliyorsa başka bir araştırmanın 
sonuçları ile bunu karşılaştırın:
Size birisi karşılıksız 10,000 dolar verse bu, 
mutluluğunuzda sadece %2’lik bir artış sağ-
lıyor.
Tek başına mutluluk olmuyor. Ve mutluluk da 
bulaşıyor. Belki de sadece yakın arkadaşları-
mızı değil tüm iletişim ağımızı gözden geçir-
memiz gerekiyor. 

LİSAN-I HAL…
Vanessa van Edwards ve çalışma arkadaş-
ları yaptıkları başka bir araştırmada deneye 
katılanları iki gruba ayırırlar. Ünlü bir konfe-
ransı birinci gruba dinletirler. İkinci gruba ise 
aynı konferansı sessiz bir şekilde seyrettirirler. 
Ardından konuşmacılardan şu alanlarda 
puanlar vermelerini isterler:
• Genel anlamda konuşmanın tamamı
• Konuşmacının karizması
• Konuşmacının güvenilirliği
• Konuşmacının zekası
İnanılmaz bir şekilde bütün kategoriler için 
konferansı sesli ve sessiz seyredenler nere-
deyse aynı skorları verirler.

Söylediğimiz şeylerden daha çok hal dilimi-
zin, ve anlatmaya çalıştığımız hakikatlerden 
daha çok onları nasıl ve ne kadar yaşayabil-
diğimizin önemi hep vurgulanır. Din ve mane-
viyatla ilgili, insanın hem dünya hem ahiretini 
ilgilendiren meselelerde zaten bunun aksini 
düşünmek mümkün değil. Bilmeyen nasıl 
öğretemiyor ise yaşamayan da yaşatamaz. 
Ne kadar güzel bir hakikat olsa da kendi 
üzerinde görünmeyen bir güzelliği başkasına 
aksettiremez. Sosyal bilim alanında kalabalık 
bir grup ile yapılan üstteki deney ise, bırakın 
din ve maneviyatı, dünyevi ve sıradan bilim-
sel konularda bile bu kanunun geçerli olabi-
leceğini göstererek insanı hayrete düşürüyor. 
İnsan sosyal bir varlık. Hem çevresinden, 
yaşadığı ortamdan, hem diğer insanlardan 
etkileniyor ve kendisi de onları etkiliyor. Çöp-
lüğün içinde yaşıyorsa bir insan, kendisini 
tertemiz tutabilmesinin ne kadar zor olabi-
leceğini düşünelim. Eğer ezanları, minareleri, 
tesettürlü hanımları, Kuran okuyan hafızları, 
hatta mezar taşları ile bilinç altımıza devamlı 
şeairi talim eden bir ülkede yaşıyorsak bunun 
kıymetini bilelim. Ve nerde yaşıyorsak yaşa-
yalım etrafımızı olabildiğince toksik insanlar-
dan temizleyip iyi niyetli, güzel kalpli, takva 
sahibi olanlarla çevirmeye çalışalım. Mutlu ve 
huzurlu olalım; mutluluk ve huzur yayalım. ❖

Kaynaklar:
1. Facial expressions are contagious. Lundqvist, 
Lars-Olov Dimberg, Ulf
2. The Spread of Obesity in a Large Social Net-
work over 32 Years. Nicholas A. Christakis, M.D., 
Ph.D., M.P.H., James H. Fowler, Ph.D.
3. The collective dynamics of smoking in a 
large social network. Nicholas A Christakis , 
James H Fowler.
4. Dynamic spread of happiness in a large 
social network: longitudinal analysis over 20 
years in the Framingham Heart Study. Nicho-
las A Christakis , James H Fowler.

İyi bir eş veya arkadaşlık ilişkisi, sevgi ve ihtimamla olur. 

Gerçek ihtimam da keşfe, değişmeye ve ve büyümeye izin 

verir. Ne isek o olabildiğimiz, hayallerimizi izleyebildiğimiz, 

maske takmadığımız bir beraberlik. Her insan ait olmak, 

sevilmek, değer ve takdir görmek ister.

Anlamak, hayatı bir bütün olarak kabullenmektir. 

İnsanlığın genel halini ve başkalarını anlamaksızın 

kendimizi anlayamayız. İnsan insana bağımlı ama kendisini 

büyütebilmeyi, olgunlaşmayı da becerebilmeli. 

Olgunluk: ‘Benim ihtiyacım bu’ demeden önce, ‘onun 

ihtiyacı ne?’ diyebilmek.

Hayatı olduğu gibi kabullen, iyi ve kötü, güzel ve çirkin 

bir arada. Sen de kusurlusun, karşındaki de. Ötekinin duygu 

ve bozgunlarını kabullenerek, öfke ve hayal kırıklığından 

kurtuluruz. Kendi kusurlarımızla yüzleşerek, ötekini 

suçlamaktan kurtuluruz. ❖

Olgunluk
PROF. DR. KEMAL SAYAR
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Melâike, hem ‘elçi’, hem de ‘kuvvet’ mânâsına 
gelir. Nûranî ve latîf varlıklardır. Çeşitli şekille-
re girebilirler.
Vazifeleri sadece tesbih ve ibadet olan 
melekler olduğu gibi, dünyanın işlerini gören 
melekler de vardır. Yani “Nihayetsiz melâike 
envâı” mevcuttur. 
Tefsir âlimleri bu nevilerden en meşhurlarını 
şöylece sıralamışlardır:
- Arşı taşıyanlar, Kürsî’yi taşıyanlar, Arşın 
etrafında Rablerine devamlı hamd ve tesbih 
edenler, Peygamberlere vahiy getirenler, ruh-
ları kabzedenler, amelleri yazanlar, cennet 
ehline hizmet edenler, cehennem ehline azap 
verenler, dünyanın işleriyle görevli olanlar, 
harplerde Müslümanlara yardım edenler, 
şuursuz zikirleri şuurla temsil edenler...
…
Meleklerin kuvvet sahibi olduklarına ve bu 
kuvvetleriyle iş gördüklerine delil olarak 
Arşı ve Kürsî’yi taşımaları, İsrafil’in (as) sura 
üflemesiyle göklerde ve yerde olan herkesin 
ölmesi, Cebrail’in (as) Lût kavminin dağlarını 
ve beldelerini yerinden sökmesi gösterilmek-

tedir. 
Ankebût Sûresinde şöyle buyrulur:
“Artık hepsini de kendi günahlarıyla yakala-
dık. Onlardan bazıları üzerine bir rüzgâr gön-
derdik...” (Ankebût Sûresi, 40) 
Ayette, “yakaladık, gönderdik” gibi çoğul ifa-
delerin kullanılması iki şekilde yorumlanıyor: 
Birisi Cenâb-ı Hak izzet ve azametine böyle-
ce dikkatleri çekiyor. Türkçemizde, bir kişiye 
hürmet maksadıyla ‘sen’ yerine ‘siz’ diye hitap 
etmemiz gibi. 
İkinci mânâya göre, Allah bu kahırları melek-
lerine emrederek icra etmiş, çoğul ifade 
kullanmakla onların da bu işte görev yaptık-
larına ve kuvvetlerini kullandıklarına işaret 
etmiştir.
…
Meleklerin kuvvetleri olmakla birlikte bu kuv-
vetlerini ancak Allah’ın izniyle ve sadece emir 
aldıkları zaman kullanırlar. Bunun dışında, 
vazifeleri sadece nezaret etmektir. “Esbab 
bir perdedir, iş gören kudret-i Samedaniye-
dir.” hakikati bir yönüyle meleklerin iş görme-
lerine de örnek olabilir. 

Bunun bir örneğini Azrail aleyhisselamın 
ruhları kabzetmesinde anlayabiliriz. Ayet-i 
Kerîmede rûhları Allah’ın aldığı beyan edil-
diğine göre, Azrail’in vazifesi sadece bu İlâhî 
icraatı müşahede etmekten ibaret kalır. 
Ölüm meleği, ruhları Allah’ın verdiği kuvvetle 
ve Onun emriyle aldığından bu icraatın sahi-
bi de bizzat Cenab-ı Hak demektir. 
“Allah, (ölen) insanların ruhlarını öldüklerinde, 
ölmeyenlerinkini de uykularında alır...” (Zümer 
Sûresi, 42) 
…
Meleklerin nevileri nihâyetsizdir. Zira, bu 
kâinatta, özellikle de yeryüzünde Cenâb-ı 
Hakk’ın birbirinden güzel ve sanatlı sonsuz 
eserleri sergilenmektedir. İnsanların ve cinle-
rin bu sonsuz eserleri temaşa etmeleri yeterli 
olmuyor. Bu görevi ancak, nihayetsiz melaike 
envâı yapabilir. 
Bediüzzaman Hazretlerinin ifade ettiği gibi, 
“bir yağmur tanesine müekkel olan melek, 
arşa müekkel meleğin cinsinden değildir.” 
Kâinâtın bir küçük misali olan insan üzerinde 
konuşacak olursak, insanın her bir organı ayrı 
bir sanat mucizesidir. İnsan bedenini anla-
mak için birbirinden farklı bilim dalları teşek-
kül ettiği gibi, o organlardaki sanat incelikle-
rine karşı tesbih, tekbir ve hamd ile mukabele 
edecek melekler de birbirinden farklı olacak-
tır. İnsanın tüm bedenine müekkel bir melek 
olduğu gibi, her bir organına, belki her bir 
hücresine müekkel melekler de bulunacaktır.
…
Melekler kendilerine verilen görevleri büyük 
bir zevk ile yerine getirirler.     
“Fakat onların nefs-i amellerinde bir zevk-i 

mahsusaları var. Nefs-i ibadetlerinde dere-

catlarına göre tefeyyüzleri var.”

Bir canlı türünün hayattan aldığı zevki bir 

başka tür canlı bilemez. Biz de meleklerin 

nefs-i amellerinde yani yaptıkları işlerde nasıl 

bir zevk duyduklarını hakkıyla bilemeyiz. 

Yapılan bir işten alınan zevk iki yolla olur: 

Birisi o işten alınacak ücret dikkate alınır ve 

onun hayaliyle o iş zevkle yapılır. Diğeri ise, işi 

yapmaktan bir zevk duyulur ve o iş sevilerek 

yapılır. Meleklerin, ibadet etmekten aldıkları 

zevk ve feyiz bu ikinci gruba girer. Allah’ın 

emrettiği işleri görmek ve Ona ibadet etmek 

o nûranî varlıklar için büyük bir zevktir.

Namazını cennet ve ebedî saadet için değil, 

sadece Rabbinin rızası için kılan, Onun huzu-

runda durmaktan ve Ona hitap etmekten 

zevk duyan bir insan-ı kâmilin ibadeti de o 

meleklerin ibadeti gibidir. Hatta onlardan 

çok daha ileri olabilir. 

Melekler yaptıkları ibadetten bir feyiz almak-

la birlikte, makamlarında bir değişme olmaz. 

Zira terakkinin kaynağı nefis ve şeytanla 

mücahededir. Meleklerde kötülüğü emreden 

bir nefis yoktur ve şeytan onlara yanaşıp ves-

vese veremez. İbadetlerini severek, büyük bir 

şevk ve iştiyakla yaparlar. 

İnsan, mesela, su içmeye muhtaçtır ve içer-

ken bir lezzet alır. Meleklerin ibadetleri de bir 

yönüyle buna benzer. Onlar ibadet etmeye, 

adeta muhtaçtırlar. İbadetlerini, daha ileri bir 

makama ermek için değil, o amelden ve iba-

detten aldıkları zevk ve şevk ile yaparlar. ❖

Melekler: 
Nurdan Varlıklar
PROF. DR. ALAADDİN BAŞAR
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“Beni bu güzel havalar mahvetti,” diyor 
Orhan Veli, “Böyle havada istifa ettim / 
Evkaftaki memuriyetimden… Eve ekmekle tuz 
götürmeyi / Böyle havalarda unuttum… Beni 
bu güzel havalar mahvetti.”

Kendini farklı havalara kaptırdı mı insan, 
neler olmuyor neler…

Hadi telafi imkanı olan şeyler neyse de; 
ya artık pişmanlığın fayda etmeyeceği 
durumlar. Asıl mahvolmak o değil mi?

Kâinatı içine alacak kadar sınırsız 
yeteneklerle donatılmış insan; bir 
bakıyorsunuz ki, önemsiz mi önemsiz bir 
şeyde boğulup gidebiliyor. Gökyüzünü 
yıldızlarıyla içine alacak bir ayna iken, dönüp 
küçücük toz tanesi gibi bir şeye dalıp gidiyor. 

İşte böyle oludu mu; kapıldı mı insan 
bu kısacık hayatın akıntısına başını kaldırıp 
yolun ilerisine bakmak gelmiyor aklına. Göze 
gelen kıl kadar bir şey, bir dağı göstermediği 
gibi, ebedi hayata ait konular yanında, kıl 
kadar yeri olmayan işler, insanı istikbaline kör 
ediyor. Ve merak etmez oluyor insan öldükten 
sonrasını. Neler olacak, neler görecek, neler 
yaşayacak?.. 

Konuşmalar hep dünya düzlemine çakılı 
kalıyor: “Şuyum eksik, buyum eksik, şuram 
rahatsız, buram ağrıyor, şu lazım, bu lazım…”

Oysa her şey bunlardan mı, buradan 
mı ibaret? Ne olacak bu hayatın sonunda? 
Yaptıklarımızla, yapmadıklarımızla sorumlu 
olduğumuz bir hayatın faturası nasıl olacak? 
Maliye korkusundan hesaplarını düzgün 
tutmaya çalışan insanlar, kabir sorgusu, 
mahşer mahkemesi için nasıl bir hazırlık 
yapmalılar? Hayatın muhasebesinde çıkan 
eksikleri, yapılacakları nasıl tamamlamak 
lazım? 

“Beni bu güzel havalar mahvetti,” diyelim 
ama şiir okumanın ne faydası olacak o 
zaman?

Filozoflar, felsefeciler, bilim dünyası 
bu hayattan ötesi için konuşmuyorlar, 
diyecek bir sözleri de olamaz zaten. Bundan 
dolayı da bu dünyaya odaklanıp ötesini ya 
görmezden geliyor, ya inkâr ediyorlar; olan 
peşlerine takılanlara oluyor… 

Oysa insana gerekli duygular, akıl, ne 
gerekliyse verilmedi mi? “(Onlara şöyle 
denilir:) "Sizi, düşünüp öğüt alacak kimsenin 

düşünüp öğüt alabileceği kadar yaşatmadık 
mı? Size uyarıcı da gelmişti.” (Fâtır suresi 37) 

İnsan bir yemek siparişinde bile, bir 
yandan da faturasını düşünüyor öyle 
ısmarlıyor. Bir gözü masada, bir gözü kasada 
insanın.

Dünyada böyle de, ahiret için ne 
değişiyor; faturası olmayacak mı?.. İnsana 
yapılmış bunca masraf, bunca emek, 
karşılıksız olabilir mi? 

Dersine çalışmayan öğrenci gibi kara kara 
düşünmek yerine, Rabbimizin teklifine cevap 
verelim. Zor bir şey de değil; iman edip, 
güzel işler yapalım, nimetlerine şükredelim, 
günahlardan kaçınalım. 

Allah’ın cömertliğini görelim. Bu kadar 
kolay işlerle bize Cennet gibi bir karşılık 
veriyor.

“Şüphesiz Allah, mü'minlerden canlarını 
ve mallarını, kendilerine vereceği cennet 
karşılığında satın almıştır. Artık, onlar Allah 
yolunda savaşırlar, öldürürler ve ölürler. Allah, 
bunu Tevrat'ta, İncil'de ve Kur'an'da kesin 
olarak vaadetmiştir. Kimdir sözünü Allah'tan 
daha iyi yerine getiren? O hâlde, yapmış 
olduğunuz bu alışverişten dolayı sevinin. İşte 
asıl bu büyük başarıdır.” (Tövbe suresi, 111)

O büyük başarıya erişelim ve orada 
sevinelim. Bu güzel sonuç, buradaki 
tutumlarımıza bağlı. Hayatın sorgusu var. 
Burada gözün kapanınca, öteye açılacak. 
En başka ve en büyük soru: “Men Rabbüke?” 

(Rabbin kim?) 
Bunun doğru cevabını bu hayatta 

vermemişse, orada ne diyecek insan! 
Merak etmemiş, sormamış, sorgulamamış, 
öğrenmemiş, okumamış, dinlememiş ise 
nasıl telafi edecek! Hele de umursamamış 
ise, halini anlatmaya kelimeler yeter mi! 
Kur’an’ın ifadesiyle, “Göklerde ve yerde nice 
âyetler vardır ki, insanlar onlara sırt çevirir 
de yanlarından geçer, giderler.” (Yusuf Suresi, 
105) 

Geçer gider; ama neyi kaybettiğini hiç 
düşünür mü insan? Bir gülün, bir kelebeğin, bir 
gün batımı manzarasının insandan beklediği 
cevap vardır…

Cevaplar sınav devam ederken verilir. 
İmtihan biti mi, doğruyu bilmenin, anlamanın 
kazandıracağı bir şey de kalmaz. Burada 
söylersin, orada duyarsın; burada yazarsın 
orada kitabını okursun; burada yaparsın, 
orada onu bulursun…

Öyleyse aldanmayalım. Yediğimiz 
giydiğimiz burada kalıyor, şükrümüz bizimle 
geliyor; yaptıklarımız, kazandıklarımız 
kalıyor, sevaplarımız geliyor. Kefenin cebi yok 
derler. Ne güzel demişler. Dünya, dünyada 
kalıyor. Dünyadan, Rabbimizi razı edecek 
işlerle gidelim; yanımızda onları bulalım. 
Allah’ın verdiği hayatı, dünya için harcayıp 
tüketmeyelim. Âyette buyurulduğu gibi 
“cennet karşılığında” Allah’a satalım ve güzel 
bir kâr, güzel bir başarı kazanalım. ❖

Men Rabbüke?
SELİM GÜNDÜZALP
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Mimar Sinan, o herbiri mimari şaheser olan 
eserlerini yapmasaydı onun mimar olduğunu 
kimse bilemeyecekti. Onun “mimar” olduğu-
nu bilmemiz ve “mimar” ismiyle yad etmemiz 
eserlerini görmemiz ve tanımamız ile olmuştur. 
Yani bir sanatkârın isim ve sıfatını eserleriyle 
bilmekte ve tanımaktayız. Aynı şekilde sanat 
açısından baktığımızda, harika ve mükem-
mel eserlerin sergisi olan kâinatta yaratılan 
ve sergilenen eserlerden de Allah’ın isimlerini 
öğreniyor ve tanıyoruz. Mesela yaratmasından 
Halık (yaratıcı), hayat vermesinden Hayy ve 
Muhyi, rızık vermesinden Rezzak, şifa verme-
sinden Şâfi isimlerini biliyor ve 
Allah’ı bu isimleriyle tanıyoruz. 
Bu yazıda da Hakîm (her yaptı-
ğını hikmetli ve faydalı yapan) 
isminin yanında Rezzak ismini 
ve özel olarak da Muin (yardım 
eden) isminin damarlardaki bir 
tecellisini (yansımasını) görüyo-
ruz. Allah (cc) bedene yardım 
için yarattığı damarlarda da 
yardıma ihtiyaç olduğu yerde 
yardımcı damarlar yaratmak-
tadır. (Ed.) 
…

Vücudumuzdaki tüm dokuların 
beslenmesi gereklidir. Vücutta 
dokuların beslenmesi damarlar tarafından 
taşınan kan ile olur. Dokular kana kavuşursa 
hayatını devam ettirebilir ve fonksiyonunu yeri-
ne getirebilir. Eğer kanın ulaşmasında sıkıntı 
olur ve sekteye uğrarsa o doku ilk olarak göre-
vini yerine getiremez ve bu kansızlık devam 
ederse hücreler ölebilir. 

Atardamarlar vasıtasıyla dokuya gelen kan 
dokuyu besler, onun ölmesini engeller ve çalış-
masını sağlar. Atardamarlar da canlı dokular-
dır ve tüm hücreler gibi besin ve oksijen almak 
ve atıklarını atmak için kana ihtiyaç duyar-
lar. İnce  arterler ihtiyaç duydukları tüm besin-
leri arter lümeninden (yani kanın içinden aktığı 
arterin merkezinden) difüzyon (Hücre zarından 
geçebilecek büyüklükteki molekül ya da iyon-
ların çok yoğun olduğu ortamdan az yoğun 
olduğu ortama geçmesi) yoluyla alabilirler. 
Fakat Aorta gibi kalın damarlarda, difüzyon 
damarın en dışındaki hücrelere ulaşmak için 

yetersiz hale gelir. En dıştaki bu hücreler hipok-
sik hale gelirler yani yeterli oksijen ve besin 
alamazlar. Bunu telafi etmek için damarları 
besleyen damarlar yani damarların damar-
ları yaratılmıştır. Vasa vasorum “damarların 
damarları” arterlerin içinde bulunan kan 
damarlarıdır. Bu en dıştaki hücrelere bir kan 
kaynağı sağlamak için aynı arterden veya 
bitişik arterlerden ve damarlardan daha fazla 
kan taşıyan damarlar çoğaltılır. Hipoksi arter 
boyunca genişledikçe (daha fazla kalınlaşma-
nın bir sonucu) damarın ölmesi kaçınılmazdır. 
Vasa vasorum’un değişken olduğu, çevreden 
gelen etkilere cevap verebildiği, çevreleyen 
arter duvarı tarafından geçici olarak daraltı-
labildikleri (vazokonstriksiyon) veya genişleti-
lebildikleri (vazodilatasyon) ve ayrıca ihtiyaç 
durumunda dallanmada artma olabildiği 
görülmüştür. Dolayısıyla, vasa vasorum’un bu 
şekilde yaratılması, vasküler duvar perfüzyo-
nunun düzenlenmesindeki değişken rollerinin 
altını çizmektedir.
“Bütün mevcudatta görünen bütün hikmetler; 
o ilme işaret eder. Çünkü hikmet ile iş görmek 
ilim ile olur. Hem bütün inâyetler, tezyinatlar o 
ilme işaret eder…”
Hikmetli yapmak maslahatı, faydayı gözeterek 
yapmaktır. Her yaratılanda olduğu gibi bunda 
da hikmet gözetilmiştir. Hikmet ile yaratmak 
ilmi gösterir, çünkü ilim olmazsa hikmet biline-
mez.
Bu anatomik yapıda Cenab-ı Hakk’ın Hakîm 
(Hikmetle yaratan), Alim (Sonsuz ilim sahibi), 
Rezzak (Rızıklandıran) ve Kadir (Mutlak güç 
sahibi)  gibi daha nice isimlerini okumaktayız.  
Yine de düşünmeyecek misiniz? Yine de öğüt 
alıp-düşünmeyecek misiniz?  Hiç düşünmez 
misiniz? Onlar için öğüt alıp-düşünmek nere-
de? Fakat öğüt alıp-düşünen var mı? Ama 
öğüt alıp-düşünmeniz gerekmez mi?.. gibi 
birçok ayetle bize düşünmeyi, tefekkür etme-
yi tavsiye eden, hatta bunun daha ötesinde 
teşvik eden kitabımıza ittiba edip kainattaki 
ayetler (deliller) üzerinde daha fazla düşünme-
liyiz. Allah tefekkürümüzü, hayretimiz artırsın. ❖

Kaynaklar:
- Dynamic Vasa Vasorum, Erik L. Ritman , Amir 
Lerman  Cardiovasc. Res. 19.2007;75(4): 649-
6583 
Resimler: https://www.crossfit.com/essentials/
vasa-vasorum-part-1

Damarların 
Damarları
PROF. DR. Ş. HAKAN ATALGIN

ADALET NEDİR?

Hz. Mevlana’ya sordular:

“Adalet nedir?” 

“Ağaca su vermek.”

“Zulüm nedir?” 

“Dikeni sulamak.”

Şöyle açıkladı: “Adalet bir nimeti yerine 

koymaktır. Her su emen tohumu sulamak 

değildir. Zulüm nedir? Bir şeyi yerinde kullan-

mamak, ait olmadığı yere koymaktır.” 

ŞU KİŞİ SENİN GIYBETİNİ YAPIYOR!

Halid bin Velid’e “Falan kişi senin hakkında 

kötü konuşuyor” dediler.

Halid bin Velid, başkalarının demesiyle iyi ya 

da kötü olunmayacağını ve ayrıca mahşerde 

herkesin her yaptığının hesabını vereceğini 

hatırlatan şu harika cevabı vermiş:

“Kendi defteridir, dilediği gibi doldurur.”

HUZUR NEDİR?

Dervişe sormuşlar: 

“Huzur nedir?” diye.

Şöyle cevaplamış: 

“İnandığın yolda, inandığın kişiyle beraber 

yürümektir.” ❖

HAZIRLAYAN: PINAR ÇAĞLAR

HAZIR
CEVAPLAR

...

...
1 - Koroner arter (Kalbi besleyen damar)
2 - Tunica adventita
3 - Tunica media
4 - Tunica interna
5 - Katkıda bulunan bir arter veya arteriyolden 
dışarıdan çıkan Vasa vasorum (damarın damarı)
6 - Koroner arterin kendisinden dahili olarak 
çıkarılan vasa vasorum (damarın damarı)
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“Ben hayal satın alırım” dedi.
Anlamadı genç adam. “Ben iş başvurusu için 
gelmiştim. Ne dediğinizi tam anlayamadım.”
“Kolay bir iş” diye devam etti, boğaz 
manzaralı odasında oturan adam... “Bana 
hayalini satacaksın, ben de sana ücretini 
fazlasıyla vereceğim. Benim emrimde çalışan 
senin gibi pek çok insan var ama yapamam 
deyip yüz çeviren de...” 
“Nasıl?” dedi. “Hayal satma işini de ilk defa 
duyuyorum.”
“Anlatayım,” diye devam etti. “Hayalin 
benim için çalışacak. Yani benim istediğim 
manzaralar hayalini süsleyecek.”
Genç adam hayret ve şaşkınlık içinde 
konuşulanları dinliyordu.
“Zihnin boş şeylerle meşgul olmayacak. 
Güzel şeyleri hayal edeceksin. Hem kendine 
faydalı olacak, hem de başkalarının 
faydasına olacak hoş ve nezih şeylerin 
hayaliyle yaşayacak ve elinden geldiği kadar 
da uygulamaya çalışacaksın. Ben de seni 
izleyeceğim. Yapabilirsen dile benden ne 
dilersen!”
“Hayali bile güzel” dedi genç... “Peki bu işi 
yakınlarıma da tavsiye edebilir miyim? Onlar 
için de aynı şartlar geçerli mi?”

“Tabii, herkese duyurabilirsin. Ve sen de ilk 
sınavı kazanmış oldun böylece. Kendin için 
istediğini başkaları için de istedin. Seni işe 
aldım. Hemen bugün başlayabilirsin.”
Genç adam, kalın bir “Roo roo!” sesiyle 
kendine geldi. Vapur Kadıköy iskelesine 
yanaşıyordu. 
İç geçirdi. “Hayalmiş” dedi kendi kendine... 
“Kaptırdım yine.”

Emaneti sahibine satmak nasıl bir ticaret?
O günlerde üniversiteyi yeni bitirmiş, iş 
arıyordu. Arkadaşıyla birlikte okudukları bir 
kitabın satır aralarında geçiyordu, böyle bir 
satış işlemi... İş arayışıyla bu konu birleşince 
genç adamın hayali “hayal alıp satan” bir işe 
gitmişti.
Okudukları yerde, karşılığında yüksek 
kazançların olduğu büyük bir ticaretten 
bahsediliyordu. Bildik ticaretlerden farklıydı 
bu biraz... “Emaneti sahib-i hakikisine 
satmak” deniyordu.
Hem emanet, hem emaneti sahibine 
geri satmak, hem de karşılığında hayal 
edilemeyecek kadar yüksek kârlar elde 
etmek... Böyle bir iş, ilginç gelmişti genç 
adama... Emanet şey satılabilir miydi, hem de 

büyük kazançlar elde etme karşılığında?
Okuduklarının ışığında düşünmeye başladı:
“Allah iman edenlerden, karşılığında cenneti 
vermek üzere canlarını ve mallarını satın 
almıştır.” (Tevbe, 111)
Emanet kendisiydi; canıyla, kanıyla, 
hayatıyla, duygularıyla ve duyularıyla... Hiç 
yokken elde etmişti neyi varsa; daha doğrusu 
emanet edilmişti ona... Daha bilmem kaç yıl 
önce, böyle bir “genç adam” yoktu mesela... 
Bilmem kaç yıl sonra da olmayacaktı. 
Emanet elden gidecekti yani... Ona beka 
vermenin yolları olmalıydı. 
Büyük bir teklif vardı işte: “Elinde emanet 
olarak bulundurduğun ne varsa, bana sat; 
ben de sana karşılığında sonsuz bir varlık 
vereyim.” Cennet değerinde bir kâr!
Ve teklif büyük yerden geliyordu; vazgeçmek, 
eksik vermek, unutmak, aldatmak gibi 
mefhumlar kesinlikle yoktu O’nun katında... 
“Sadıku’l-Vaad”di, vaadinden dönmezdi; 
lütfu ve ikramı da sonsuzdu, hazinesine 
diyecek yoktu.
Genç adam, yapılması gereken şeyleri bir kez 
daha hatırladı. 

“Varlık” emanetini satmak ve Cenneti satın 
almak
Yaratıcısının kendisine emanet olarak verdiği 
“varlığını”, O’nun namına ve O’nun izni 
dairesinde kullanmalıydı. Emanete hıyanet 
edip, nefsi hesabına çalıştırmamalıydı. 
Hevasına değil, Hüdâ’sına tabi olmalıydı.
Aklıyla, “kâinatta olan nihayetsiz rahmet 
hazinelerini ve hikmet definelerini” açmalıydı. 
Aklını O’nun yolunda çalıştırmalıydı. Varlıklar 
üzerinden O’na ulaşabilmeliydi. Her birinin 
üzerinde “esma” mührünü görebilmeliydi. 
Gözüyle, “büyük kâinat kitabında gezintiye 
çıkmalı, Rabbin sanat mucizelerinin seyircisi 
ve arz bahçesindeki rahmet çiçeklerinin 
mübarek bir arısı derecesine” çıkabilmeliydi. 

Gözü, onu verenin emri ve isteği 
doğrultusunda kullanmalıydı. 
Dili, “kudret mutfaklarının şükreden 
bir denetleyicisi” olmalıydı. Onu mide 
hesabına çalıştırmamalı, zevk ve haz aracı 
haline getirmemeliydi. Lezzeti şükür için 
istemeliydi. Şükretmeli, zikretmeli, O’nun 
adını dilinden düşürmemeliydi. Yalana, 
gıybete, dedikoduya, birilerini çekiştirmeye 
yanaşmamalıydı. 
Elini harama uzatmamalı, yasak olana 
dokunmamalıydı. Ayağı onu yanlış yerlere 
sürüklememeliydi. Kulağı kâinattaki ilahî 
musikiyi duyabilmeliydi.
Ve daha neyi varsa, neyi “emanet” olarak 
elinde bulunduruyorsa, hepsini aynı şekilde 
O’nun adına kullanmalıydı. O zaman cenneti 
“satın almış” olabilirdi. “Varlık” emanetini 
satarak, karşılığında cenneti kazanabilirdi. 
Ve cennete layık bir donanımla oraya gönül 
rahatlığıyla girebilirdi. 
Peki bu “satış” işlemi o kadar zor muydu ki, 
pek çokları elindekini satmaktan kaçıyordu? 
Aslında değildi. Helal dairesi geniş ve keyfe 
kâfiydi. Harama girmeye lüzum yoktu. İlahî 
emirler çok hafif ve azdı. Hem Allah’a kul 
olmak lezzetli bir şerefti ki, tarifi mümkün 
değil. Yapılması gereken şey, sadece Allah 
namına işlemek, O’nun adıyla başlamaktı. 
O’nun hesabıyla vermek ve almaktı. Ve O’nun 
izni ve kanunu dairesinde hareket etmekti. 
Kusur ettiğinde de af dilemekti.
Bir süre etrafını seyre koyuldu. Seyyar 
satıcılar, otobüs durağında bekleyen ve bir 
oraya bir buraya koşturan insanlar, arabalar, 
vapurlar, martılar, deniz, gökyüzü...
Derin bir nefes aldı ve sahil boyunca 
yürümeye başladı. Böyle bir ticareti 
yapmamak akıl kârı değildi. Peş peşe 
kulağına gelen ezan sesleriyle, en yakındaki 
camiye götürdü ayakları onu... Tamam işte, 
alışveriş başlamıştı. ❖

Cenneti Satın
Alan Genç
ÖMER FARUK PAKSU



36   zafer   TEMMUZ   2021 TEMMUZ   2021   zafer   37

Ekonomi literatürünün en çok ilgi gören 

konularının içinde girişimcilik ön sıralarda 

gelmektedir. Başta sosyal, kültürel, psikolojik 

olmak üzere birçok unsur kişinin girişimcilik 

yönüne etki etmektedir. Diğer yandan girişim-

ciliğin, kişinin yetiştiği aile ve çevresi ile doğ-

rudan ilişkisi olduğu birçok çalışmada ortaya 

konulmuştur (Aytaç ve İlhan, 2007, 101). Giri-

şimcilikle birlikte durgun ekonomilerin harekete 

geçtiği ve yeni iş alanlarının ortaya çıktığı 

görülmektedir. 

Girişimci kavramının tarif edilmesindeki 

zorluk ve farklı bakış açılarının ortaya çıkardığı 

zenginlik, kavramın farklı şekillerde tanımlan-

masını sağlamıştır. Girişimcilik, mevcut üretim 

süreçlerine yenilikler ekleyip, değişik üretim 

teknikleri kullanarak, ürünü pazarlayıp, kâr 

ortamının oluşturulması faaliyetidir (Küçü-

kaltan, 2009). Genel bir biçimde kavramı 

tanımladığımızda şirketin yönetiminde yer 

alan, ticari riskleri üstlenebilen, fırsatları orta-

ya çıkarıp değerlendirebilen bir kişi tasavvur 

edebiliriz (Eren, 2012, 50). Girişimcinin ortaya 

koyduğu bu çabalara da girişimcilik adı veril-

mektedir. Girişimcilik kavramının günümüzdeki 

anlamda kullanılması, kapitalist üretim tarzı-

nın hakim hale gelmesi ile doğrudan ilişkilidir 

(Aytaç ve İlhan, 2007, 103). Girişimcilik olarak 

adlandırılan bu yetenek insan fıtratı ile son 

derece ilişkilidir. Dolayısıyla yaratılış sonucu 

insana lütfedilen girişimcilik ruhu, herkeste aynı 

seviyede olmayabilir.

Teknolojik gelişmelerin öncülüğünde küre-

selleşme olgusunun gelişmesi ticaret haya-

tında yeni bir dönemi başlatmış ve yoğun 

bir rekabet ortamını beraberinde getirmiştir. 

Özellikle rekabette öne geçmenin son derece 

önemli olduğu bu dönem girişimciliğin önemini 

ve aktivitesini artırmıştır. İletişim imkânlarının 

son yıllarda hızlıca gelişmesi girişimcilik ekosis-

teminde yeni süreçleri beraberinde getirmiştir.

…

Kur’an’a göre insanın dünyaya gönderil-

me amaçlarından birisi yeryüzünün insanlar 

tarafından imar edilmesidir. Bunun sonucunda 

İslam’ın, insanların gayret üzere olmalarını ve 

girişimde bulunulmasını teşvik ettiği, hatta 

bir görev olarak gördüğü ortaya çıkmaktadır. 

(Eren, 2012, 55) Girişimciliğin kolaylaştırıldığı 

ülkelerde, yatırımların arttığı, bunun sonucun-

da maddi refahın ortaya çıktığı görülmektedir 

(Küçükaltan, 2009, 23)

İnsanların yaptığı girişimlerin sonucu orta-

ya çıkan maddi imkânlar ile insanın servete 

yönelik kurması gereken dengenin ilişkisi son 

derece önemlidir. Maddi imkanların artması 

veya azalması halinde insanların fıtratına göre 

tepki vermesi son derece kritik bir olgudur. 

Hayata yönelik adımları atarken manevi ikli-

min terk edilmemesinin en güzel örneklerini 

Asr-ı Saadet’te görmekteyiz.

Asr-ı Saadet’te yaşanan dört farklı olayı 
incelediğimizde insanın sermayeye yönelik 
koruması gereken mesafeyi daha iyi anlaya-
biliriz:

Birinci vaka: Ensar’dan bir zat Hz. 

Peygamber’e (sav) gelerek ihtiyaçlarını kar-

şılamak için yardım talep etmiştir. Bu durum 

karşısında Hz. Peygamber (sav) adamın sahip 

olduğu az bir eşyayı açık artırma ile satmış, 

elde edilen gelirle bir balta almış ve bununla 

odun toplayıp satarak çalışmasını istemiştir. 

Yardım isteyen bu adama oluşturulan sermaye 

ile ekonomide rol alması sağlanmış ve girişim-

cilik konusunda önü açılmıştır. 

İkinci vaka: Hz. Peygamber (sav) Suffa Ehli 

denilen, hayatlarını İslam’a hizmete vakfeden 

bir grup sahabenin, maddi kazanç için çalış-

mak zorunda kalmadan hayat sürmelerine izin 

vermiştir. 

Üçüncü vaka: Hz. Peygamber (sav) Salebe 

adındaki sahabe, zengin olmak için dua istedi-

ğinde ona dua etmekte tereddüt etmiştir. 

Dördüncü vaka ise: Hz. Peygamber (sav), 

zengin sahabelerden olan Abdurrahman bin 

Avf’ın, yoksul yaşama niyetini yasaklamıştır 

(Salleh, 2014, 253).

Bu dört olaya baktığımızda Allah 

Resulü’nün, farklı kişilere girişimleri sonucu 

ortaya çıkacak servete yönelik hayat tarzında-

ki muhtemel değişimlerin etkilerini değerlendi-

rerek farklı tavırlar aldığı ortadadır. İlk olayda 

Hz. Nebi (sav) kişinin çalışmasında, ekonomide 

yer almasında ısrar ederken, Suffa Ehlini ilim 

noktasında ilerlemeleri yönünde teşvik etmiş-

tir. Hz. Peygamber (sav) Salebe’yi zenginlik 

konusunda ikaz ederken, Abdurrahman bin 

Avf’ın servet için girişimde bulunmasını teşvik 

etmiştir.

Bu farklı muamelelere baktığımızda insan 

fıtratının uygun olduğu alanlarda yer alması 

gerektiğini görmekteyiz. İlk olaydaki yardım 

isteyen adamın çalışmasının istenilmesiyle, 

yoksulluğun onun için bir sorun oluşturması ve 

bulunduğu topluma yara açmasının engellen-

diği görülmüştür. Suffa Ehlinde, ilim yolunda 

ilerleme yeteneğinde olanlara, bu amaca 

ulaşmaları için ekonomik faaliyetlerden uzak 

kalabileceklerini ve onlara destek olunabile-

ceğini görmekteyiz. Burada Suffa Ehlinden 

olanların başkalarına sorun olmayacak ve 

azla yetinen insanlar olmaları bu ekonomik 

yaklaşımda etkili olmuştur. Bir diğer örnekte 

Salebe’nin zenginliğe erişme talebine, gele-

cekte onun imanına zarar verebileceğinden 

Peygamberimizin 
Servet Konusunda 
Dört Sahabiye Dört Farklı Uygulaması
DR. OSMAN EMİNLER

Girişim, Servet, Fıtrat Dengesi 
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Ölümü düşünen, hayatının kıymetini daha iyi 

anlar.  Aslında hayatı kıymetsiz ve anlamsız 

hale getiren, hiç ölmeyecekmiş gibi, hedefsiz 

biçimde yaşamaktır. 

Emin olunmayan şeyler, 

aşırı sıklıkla ve yerli-yersiz tekrarlanırlar. 

Mesela sevgiliniz size ikide bir “seni asla terk 

etmeyeceğim” diyorsa, 

dikkat edin; ayrılık yakın demektir. ❖

Kolay görünen insan, en zor insandır. 
Rahat paylaşıyor, kolay anlatıyor sanırsınız 
ama, 
o sizi istediği yere götürür, istemediği şeyleri de 
saklar. 
Onu tanıdığınızı zanneder ama yanılırsınız.

Hayat, ancak 

uğruna ölmeye değecek bir ideal 

uğrunda yaşanmaya değer. 

Hem “Ben kendi istediğim gibi yaşamak 

istiyorum” deyip 

hem de “İnsanlar beni sevsinler” demek, 

çifte standarttır. 

Birini tercih etmek zorundasınız; 

ya kendi yolunuzu, ya da çevrenin onayını. 

Çocuk ve gençlerle diyalog kurma konusunda, 

asıl görev erişkinlerindir. 

Zira onlar henüz erişkin olmadılar ama, 

erişkinler onların çağlarını yaşadılar. 

Onların yaşlarındaki hallerini hatırlayarak, 

his ve beklentilerini anlayabilirler kolayca.

HAZIRLAYAN: MEHMET TÜZÜN

...

...

...

...

...

ötürü pek sıcak bakılmadığını ve sonuç olarak 

gerçekten de ibadetlerini ihmal edip büyük 

zarara uğradığını tarih bizlere göstermektedir. 

Son örneğe baktığımızda Abdurrahman bin 

Avf’ın (ra) yoksullaşmasına izin verilmediği gibi 

girişimde bulunmaya teşvik edildiğini görüyo-

ruz. Bu girişimler ve onun neticesinde ortaya 

çıkacak servetin onun imanına ve takvasına 

zarar vermediğini de biliyoruz. Abdurrahman 

bin Avf’ın elde ettiği serveti de İslam yolunda 

ve ümmet yararına kullandığı bir hayat tarzı 

inşa ettiğini görmekteyiz.

…

Dünyaya gönderilme gayesi Rabbine kulluk 

olan insanın, ekonomiye bakış açısı gelecekte 

alacağı kararlar açısından son derece önem-

lidir. Hem dünya hayatında hem ahiret haya-

tında başarıya ulaşmanın pratiğinin yaşandığı 

Asr-ı Saadet’te gördüğümüz örnekler, bizlere 

insanın fıtratına uygun yapılarda yer alması 

gerektiğini gösteriyor. Kendini tanıyan insan 

doğru seçimler yaparak sermaye ile olan ilişki-

sini kontrol etmeli, hayatın gayesinden uzakla-

şıp geçici zevklere karşı doğru tutumu göstere-

bilmelidir. Hangi ekonomik şartta olursa olsun 

hayata yükleyeceği anlam ebedi hayatına 

destek olmalıdır! ❖

Kaynaklar:

- Aytaç, Ö.; İlhan, S. (2007). Girişimcilik ve 

girişimci kültür: Sosyolojik bir perspektif. Selçuk 

Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Dergisi, (18), 

101-120.

- Eren, İ. (2012). Girişimcilik ve din: temel kay-

nakları çerçevesinde İslam’ın girişimciliğe bakışı-

na yönelik bir değerlendirme.

- Küçükaltan, D. (2009). Genel bir yaklaşımla 

girişimcilik.

- Bakış, İ. İ. K. Y., & SALLEH, M. S. İslam İktisadı 

Kavramlarına Yeniden Bakış: Yoksulluk Örne-

ği. İSLAM İKTİSADINI YENİDEN DÜŞÜNMEK, 243.

İnsanların Hayırlısı
HAZIRLAYAN: FATMA OKUR

Müjdeli Hadis

Hz. Ebû Bekre’den (r.a.):

Bir adam: 

“Ey Allah’ın Resulü! İnsanların hangisi 

hayırlıdır?” diye sordu.

Allah Resulü sallallahu aleyhi ve sellem: 

“Ömrü uzun, yaptıkları güzel olan” buyurdu.

“Ya insanların en kötüsü kimdir?” diye 

sorunca: 

“Ömrü uzun, yaptıkları kötü olan” buyurdu. ❖ 

(Tirmizî)
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Parçacık fiziği araştırmacıları 50 senedir 
görünen âlemin görünmeyen yüzünü araştırı-
yor, yeni bir fizik anlayışına kapı aralamak için 
uğraşıyorlar. 

Prof. Dominik Stöckinger, parçacık fiziği 
araştırmacısı, özellikle myon uzmanı.

İki türlü parçacık var: Fermiyon denilen 
madde parçacığı ve foton denilen kuvvet 
parçacığı.

Madde parçacığı kuarklar ve leptonlardan 
meydana gelir. Fotonlar ise ışık parçacığı.

Proton ve nötronların %2’si kuarklardan, 
%98’i ise gluon enerjisinden meydana gelir. 

Kuarklar ve gluonlar, kâinat kitabının iki 
harfi. Akıllı, bilgili, güçlü ve bilinçli varlıklar 
değil.

Parçacık fiziği araştırmalarında tarihi bir 
dönem yaşanıyor. Şikago yakınlarındaki Fer-
milab’daki parçacık fiziği araştırma merke-
zinde Myon parçacığı ile ilgili hassas ölçümler 
yapılıyor. Fizikçiler özellikle Myon parçacığı ile 
ilgileniyorlar çünkü çok hassas, bilinen tabiat 
kanunlarının ötesindeki âlemi anlama bakı-
mından çok önemli bir olay.

…

Yaklaşık 50 sene önce “Standart Model” 
teorisi ortaya atıldı. Buna göre bütün hassas 
ölçümlerde bilinen parçacıkların değişkenlik 
gösteren etkileri bugüne kadar hep teyit edil-
di. 

Standart modele göre atom içinde 6 kuv-
vet parçacığı, 24 madde parçacığı, 1 adet 
Higgs parçacığı olmak üzere 31 parçacık bulu-
nuyor. 

Standart Model, atomdaki düzeni açıkla-
maya yetmiyor. Parçalar bütüne eşit değil.

Higgs bozonunun varlığını 50 yıl önce Peter 
Higgs tahmin etti, madde olarak varlığı yok. 
Kuarklara kütle kazandırır, onlar da proton-
nötronu oluşturur.

…

Bugünlerde standart modelle ilgili zafer, 
lanete dönüştü: Dev harcamalar neticesi par-
çacık fizikçileri standart model sınırını zorladı-
lar. Gittikçe daha fazla kuvvetle parçacıktan 
sonra kıymıklarını aramak için parçacıkların 
birbirine çarpmasına izin verdiler. Şimdiye 
kadar her deneme başarısızlıkla sonuçlandı.

Varlıkların İç Yapısını Kim İnşa Ediyor?
Atomaltı Dünya
ALİ ERKAN KAVAKLI

Fizikçiler yeni bir fizik anlayışı keşfetmek 
isterken Cern’deki dev parçacık hızlandırıcısı 
büyük hadron çarpıştırıcısı (LHC) eski bilgileri 
doğruladı.

…

Fermilab’da uzun zamandır yapılan göz-
lemlerden sonra nihayet “parçacık fabrika-
sından” yeni görüntüler var. Araştırmacılar 
çok özel rafine metotlar kullanıyor, standart 
modelin ötesini keşfetmek için myonları sensör 
olarak bilinmeyene gönderiyorlar.

Myonlar, özellik olarak elektronlarla akra-
ba, onlardan 200 defa daha ağır.  Bilinmeyen 
âlemi keşfetmek için son derece uygun. 

Araştırmacılar, hassas ölçümlerinde bu 
tuhaf ve inanılmaz derecede her yerde bulu-
nan harika parçacıklardan faydalanıyorlar. 
Her yerdeler, hatta boş mekânlarda bile bulu-
nuyor, sürekli ortaya çıkıyorlar, saniyenin çok 
küçük bir bölümünde tekrar kayboluyorlar. 
Buna, vakum dalgalanmaları arka plan ışıltı-
ları deniyor.

Görünüp kaybolan parçacıkların kaçtı-
ğı mekân, hassas ölçümlerle fark edilebilir. 
Myonlar ancak odada dalgalanan parçacık-
ların sürekli sarsılma ve titremesini hisseder. 

Myonlar son derece homojen bir manyetik 
alana maruz kaldıklarında bir depolama hal-
kasında beslenir. Hassas ölçümlerle magnetik 
alanlarda vakum dalgalanmalarının myonları 
ne kadar çektiği ve dönme hareketleri ölçülür.

Bilinen ve bilinmeyen bütün parçacık türle-
ri myonları etkiliyor. Bilinen parçacık türlerine 
etkisi çok hassas bir şekilde hesaplanabilir.

Bulgular yeni bir fizik anlayışını açıklamak 
için yeter netlikte değil ama ilerletilmiş hassas 
ölçmelerle yapılan deneyler, oldukça anlamlı. 
Ölçümler Fermilab’da devam ediyor.

Higgs parçacığı, süpersymmetri, lepton-
kuarks veya axione ile ilgili sorular var.  Her 
türlü anahtar kelimelerin ötesinde karmaşık 
bir teori gizli.

“Mevcut her varlığın iç yapısı nasıl inşa edi-

liyor? Her teori ayrıntılı olarak bunu açıklama-
lı,” diyor Johann Grolle, 10.04. 2021 tarihli Der 
Spiegel dergisinde.

…

Evrende harika bir düzen var, bilim dün-
yası atom altı varlıkları keşfetme çabasında. 
Kâinattaki hassas dengenin devam edebil-
mesi için keşfedilememiş anti madde olması 
gerektiği tezi ortaya atılıyor. 

Varlıkların bu bilinçsiz, bilgisiz, hayatsız 
parçacıklar tarafından inşa edildiği söylene-
mez.

Akıl da evrendeki düzen için, bilinçli, ilim 
sahibi, gücü her şeye yeten bir yaratıcının ese-
ridir diyor.

Kur’an da, “Allah’ın gökte ve yerde yarat-
tığı varlıklarda, sakınan bir kavim için deliller 
vardır” buyurur. (Yunus, 6)

Her şeye gücü yeten ve atom altı varlık-
lardan atoma, evrene kadar her şeyi düzene 
koyan tek Allah’ı kabul edemeyenler, aklı hay-
rete düşürecek cümleler kuruyorlar.

Atom altı parçacıkları “Tanrı parçacığı” 
diyerek kütlesiz, akılsız, bilgisiz, güçsüz zerre-
cikleri tanrılaştırıyorlar. 

“Elektronlar, elektrik akımından; foton-
lar, elektro manyetik akımın yayılmasından 
sorumlu. Leptonlar, evreni oluşturmada görev 
almışlar. Kütlesi olmayan Higgs bozonları 
kuarkları meydana getiriyor; onlar da proton 
ve nötronu meydana getirir; gluon enerjisi 
onları bir arada tutuyor.” diyenler var.

Materyalistler; akılsız, bilgisiz, kütlesiz par-
çacıkların, atomdaki, evrendeki düzeni kurup 
sürdürebileceğini iddia ediyorlar.

Ateistler, kâinattaki hassas ve mükemmel 
düzeni açıklayamıyor. 

Myonları, fotonları, elektronları kim yara-
tıyor? Bunlar Güneş’teki patlamalar sonucu 
ortaya çıkıyor, diyenler var. 

Güneş sistemini kuran kudret, ilim, irade 
sahibi bir sanatkâr var. Sistemi kuran olmazsa 
sistem olmaz. ❖
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Tarih boyunca savaşların zorunlu sonuçları, 

düşman zulmü, baskısı ve katliamları sebebiy-

le bizim kadar tehcire maruz kalmış ikinci bir 

millet göstermek belki de mümkün değildir. 

Bu konuda verilecek en iyi misallerden birisi, 

Balkanlar-Rumeli’den, özellikle 93 Harbi’nden 

Balkan Harbi’ne değin yaşanan zoraki göç-

lerdir. 

Bu gerçeği, yıllara göre sıraladığımız şu 

rakamlar, tüm vahametiyle göstermektedir: 

1876-276.389 kişi, 1877-198.000, 1878/1885-

208.335, 1886/1896-163.137, 1900-1.000.000, 

1930-630.000, 1950-580.000, 1965-39.000, 

1989-40.000. 

Ermeni terör örgütlerinin, 93 Harbi’nden İstiklal 

Savaşı’na uzanan süreçte Doğu’da, savunma-

sız kadın, yaşlı ve çocuklardan oluşan Müslü-

manları camilere ve samanlıklara doldurarak 

yaktıklarına dair Rus ve Amerikan gözlemcile-

rinin raporları, tarafsız kaynaklarda epeyce bir 

yekûn teşkil etmektedir. 

I. Dünya Savaşı sırasında Taşnak ve Hınçak 

Komitelerinin “kurtulmak istiyorsan, önce 

komşunu öldür” talimatı gereğince hareket 

eden Ermeni çeteleri, savunmasız Osmanlı 

şehir, kasaba ve köylerine saldırarak; Kafkaslar 

ve Anadolu’da (Zeytun, Bitlis, Kayseri, Trab-

zon, Ankara, Sivas, Adana, Urfa, İzmit, Bursa, 

Musa Dağı ve daha pek çok yerde) yüz bin-

lerce Müslüman’ı; yaşlıları, çocukları, kadınları, 

cepheden dönen yaralıları, sistemli bir şekilde 

katletmişlerdir.

I. Dünya Savaşı’nda Ermeni çetecilerin kat-

lettiği Türklerin sayısı, belgeleriyle birlikte 

518.105 olarak açıklanmıştır. 1906-1922 yılları 

arasında Anadolu ve Kafkaslar’da ise 517.955 

Türk, Ermeniler tarafından katledilmiştir. Sayısı 

tespit edilemeyenlerle birlikte bu rakam 2 mil-

yonu bulmaktadır. 

Günümüzde, Ermenilerin katlettiği, Müs-

lümanlara ait 180’in üzerinde toplu mezar 

bulunmaktadır. Fakat bunların yalnızca 30 

kadarı bugüne kadar açılabilmiştir. Bu toplu 

mezarlar, Ermenilerin işledikleri “Müslüman 

Soykırımı” suçunun en büyük ispatlarındandır.

SOYKIRIMIN SÖZDE KAYNAKLARI 
Soykırım iddiaları, bugüne değin doğruluğu 

ispatlanmamış hatırat türü bir kısım subjektif 

yayınlara dayanmaktadır. Bunların başında, 

Ermeni Aram Andonian tarafından 1920’de 

yazılan “Naim Bey’in Anıları; Ermeni Tehcir ve 

Katliamına İlişkin Resmî Türk Belgeleri” adlı 

kitap gelmektedir. Andonian’ın kitabında yer 

alan ve Talat Paşa’ya atfedilen telgrafların; 

bir soykırım suçu uydurmak gayesiyle üretil-

miş sahte belgeler olduğu Osmanlı Arşivi’nde 

yapılan incelemeler sonucunda ispatlanmıştır. 

Başka bir uyduruk kaynak, Amerikan Büyü-

kelçisi olarak 1913-1916 yıllarında İstanbul’da 

çalışmış olan Henry Morgenthau’nun 

“Hatıratı”dır. Heath W. Lowry, Morgenthau’nun 

bu kitabı yazma amacının; savaş karşıtı Ame-

rikan kamuoyunu etkilemeye yönelik olduğunu 

belirtmiş ve içerisinde zikredilen soykırım iddi-

alarını ilmî metotlarla tamamen çürütmüştür.

Diğer bir kitap da, İngiliz Tarihçi Arnold 

J. Toynbee tarafından yazılan “1915-1916 

Osmanlı İmparatorluğunda Ermenilere Yapı-

lan Muamele” ismini taşıyan ve 1916’da “Mavi 

Kitap” olarak yayımlanan kaynaktır. İngiliz 

Hükümetince hazırlatılan bu eser, savaş pro-

pagandası ve ABD’nin kendi safında harbe 

katılması için kaleme alınmıştır. 

Sık sık referans gösterilen öteki kaynak ise, I. 

Dünya Savaşı sonrası kurulan “Osmanlı Divan-ı 

Harb Mahkemeleri”dir. Söz konusu mahke-

meler, İstanbul’u ve Osmanlı topraklarını işgal 

eden İtilaf Devletlerinin, İttihat ve Terakki 

mensuplarını mahkûm etme niyet ve çabaları 

sonucunda kurulmuştur. Dolayısıyla, bu mah-

kemelerde ispatlanmamış tek taraflı suçla-

malar yer almaktadır. Nitekim İngilizler aynı 

dönemde, İstanbul ve Malta’da tutuklu bulu-

nan kişiler hakkında delil toplayıp mahkemeye 

sunmak maksadıyla hem Osmanlı Arşivlerinde 

hem de İngiliz ve Amerikan Arşivlerinde araş-

tırma yaptırmış; fakat suçlamaları ispatlaya-

cak nitelikte bir belge bulamamışlardır.   

BM’NİN SOYKIRIM TANIMI VE OSMANLI’NIN 
DURUMU
“Soykırım” tabirinin/suçunun tanımı, II. Dünya 

Savaşı’ndan sonra hazırlanıp BM Genel 

Kurulu’nun 9 Aralık 1948 tarihli kararıyla onay-

lanarak, 11 Ocak 1951’de yürürlüğe giren “Soy-

kırımın Önlenmesine ve Cezalandırılmasına 

İlişkin Sözleşme” ile yapılmıştır. 

Sözleşmenin ikinci maddesine göre soykırım; 

bir ulusal, etnik, ırkî veya dinî gruba mensup 

Soykırım Yalanı 
ve Gerçekler II

İSMAİL ÇOLAK

Asıl Soykırıma Biz Uğradık!

Ermeni örgütlerin işledikleri Müslüman 
Soykırımı'nın kan dondurucu misallerinden biri 

Kanlı barbarlıklar gerçekleştiren Ermeni çeteciler

Rum ve Ermenilerin Artvin taraflarında Müslü-
manları diri diri gömdüklerini bildiren Erzurum 
Valisi Tahsin Bey'in 4 Şubat 1915 tarihli telgrafı ve 
Latincesi 
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insanları, tamamen veya kısmen, o gruba 

mensup oldukları için ortadan kaldırmak 

amacıyla işlenmiş (grup üyelerini öldürmek, 

cismanî veya aklî zarar vermek, fizikî olarak 

tamamen veya kısmen yok etmek, doğum-

ları bilinçli olarak engellemek, çocukları veya 

insanları zorla götürmek türü) eylemlerden biri 

olarak tarif edilmiştir.

taraf” olduklarını resmen deklare etmişlerdir. 

Bundan dolayı, savaşta kaybettikleri askerle-

rin “soykırıma uğratıldığını” iddia etme hakları 

yoktur. 

Diğer yandan, Lozan Antlaşması’nda bu konu 

da dâhil, genel anlamda Ermeni Meselesi ile 

ilgili herhangi bir hükme yer verilmediği için 

mesele hukuken sona ermiştir. 

SOYKIRIM TASARISINI ONAYLAYANLAR
ABD’de ilk defa 1990 yılında Alaska, Arizo-

na, New Hampshire, New Jersey, California, 

Colarado, Connecticut, Oklahoma, Oregon, 

Florida, Ilinois, Pensilvanya, Massachussets, 

Michigan, Virginia ve Wisconsin eyaletlerin-

de, ya eyalet valisinin imzasıyla anma günü 

kararı çıkarılmış ya da çeşitli meclis kararları 

alınmıştır. 1997’de başta California olmak 

üzere 9 yerel idare biriminde sözde soykırıma 

ilişkin kararlara imza atılmıştır. Bugün ABD’de 

50 eyalet meclisinin—Mississippi dışında—

49’unda soykırım tasarısı kabul edilmiş durum-

dadır.

Diğer yandan, Amerikan Kongresi’nin iki 

organından biri olan Temsilciler Meclisi 29 

Ekim 2019’da, diğer organı Senato Meclisi ise 

12 Aralık 2019’da soykırım tasarısını tanımış-

tır. Lakin Trump yönetimi, kongrede alınan 

kararlara katılmadıklarını bildirmiştir. Böylece 

Ermeni lobisinin en büyük düşlerinden biri 

hayat bulmuştur. Bunun devlet tarafından da 

resmen tanınıp ilan edilmesi, Türkiye’yi sözde 

soykırımı tanımaya zorlayacağı düşüncesi, 

Ermeniler arasında oldukça yaygındır.

…

Konunun Avrupa’da ve dünyanın geri kalan 

kısmında izlediği seyirse şöyledir: 

Sözde soykırım tasarısını dünya üzerinde ilk 

tanıyan ülke, 1965 yılında Uruguay olmuştur. 

Avrupa Parlamentosu, 1987’de karar almış, 

2000’de de onaylamıştır. 1998’de başta Fran-

sa Ulusal Meclisi, Belçika Senatosu ve Avrupa 

Parlamentosu olmak üzere çeşitli Avrupa ülke-

lerinde art arda farklı niteliklere sahip kararlar 

alınmıştır. Avrupa Birliği bu doğrultuda henüz 

resmi bir karar almasa da, üye ülkelerden pek 

çoğu tasarıyı tasdiklemiştir. Türkiye ile tam 

üyelik müzakerelerinin başladığı 2005 yılında 

tasarı gündeme getirilmiştir.

jisinin tesirinde kalıp kendi vahşet, soykırım 

ve kan dökücü seciyelerini örtbas etmekten 

başka bir manası yoktur.

Bütün bu acı gerçekler karşısında, Sultan II. 

Abdülhamid Han gibi hayıflanmamak elde 

değildir: “O zaman onlara karşı gösterdiğimiz 

sabrı, acaba hangi memlekette bulabilirlerdi? 

Ermeniler hiç de hissetmedikleri bir acı için 

ağlar gibiler. Büyük devletlerin arkasına giz-

lenip, en ufak bir sebeple yaygara koparan 

kadın gibi nazlı ve korkak bir millettir.”

Ermenilerin, soykırım edebiyatını adeta bir 

sermaye gibi kullanıp, kısa ve uzun vadede 

Türkiye’den trilyonlarca tazminat ve toprak 

talebinde bulunmayı hedefledikleri, konunun 

uzmanları tarafından ifade edilmektedir. 

Hatta buna zemin hazırlamak maksadıyla, 

Batı’dan Türkiye’ye siyasi, askeri ve özellikle 

de iktisadi ambargolar gelebileceğinin de altı 

ehemmiyetle çizilmektedir.

Bu kertede Türkiye’nin yapacağı en mantıklı 

iş, uzman tarihçilerin danışmanlığında, usta 

siyasetçilerin ve akıllı stratejistlerin eliyle etkili 

ve çözüm getirici uzun soluklu bir strateji belir-

leme yoluna gitmektir. Devletin ilgili kurumları 

içerisinde daimi merkezler teşkil edilmelidir. 

Milletimizin gerçek mağdur olduğu belgelerle 

ve etkili bir karşı sunumla dünyaya anlatıl-

malıdır. Dünyanın her yerine dağılmış Türkler 

organize edilmeli ve güçlü bir Türk Lobisi oluş-

turulmalıdır. ❖

Kaynaklar: Gülten Kazgan, “Milli Türk Devletinin Kuru-
luşu ve Göçler”, İktisat Fakültesi Mecmuası, C.30; Bilal 
Şimşir, Rumeli’den Türk Göçleri, C.1, Ankara, 1968-1970; 
Şimşir, Malta Sürgünleri, Ankara, 1985; Ermeniler Tara-
fından Yapılan Katliam Belgeleri (1914-1921), C.1-2, Baş-
bakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü Yay, Ankara, 
2001; Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslarda ve Anadolu’da 
Ermeni Mezalimi, T.C Başbakanlık Arşivi, Yayın No: 23-24-
34-35; Şinasi Orel, Süreyya Yüce, Ermenilerce Talat 
Paşa’ya Atfedilen Telgrafların Gerçek Yüzü, Ankara, 1983; 
Heath W. Lowry, Büyükelçi Morgenthau’nun Öyküsünün 
Perde Arkası, Çev: Belkıs Torfilli, İstanbul, 1991; Sultan 
Abdülhamid, Siyasi Hatıratım, İstanbul, 1984.

Kars ve Ardahan civarında katledilen Müslüman 
erkek sayısının 30 bine ulaştığını Dâhiliye Nezare-
tine bildiren 7 Mart 1915 tarihli rapor

Ermeni çetelerin Van’da on binlerce Müslümanı 
acımasızca katlettiklerini, camileri ve hanele-
ri ateşe verdiklerini bildiren Van Valisi Ahmed 
Mithad’ın 26 Mayıs 1916 tarihli yazısı

Osmanlı Devleti’nin, “Sevk ve İskân” uygula-

masında, Soykırım Sözleşmesinde tanımlanan 

herhangi bir soykırım unsurunun/suçunun 

bulunmadığı; sadece “isyan/ihanet eden top-

luluğu” cezaî tedbirlerle bölgeden zorunlu/

tabiî olarak göçe tâbi tutma hadisesinin oldu-

ğu gayet açıktır. 

İşin garip tarafı, otoriteler hukukî bakımdan 

1948’de oluşmuş bir “soykırım suçu” kavramı-

nın, geriye doğru işletilmesinin zaten mümkün 

olmadığını dile getirmektedir. Nitekim Erme-

niler, Sevr görüşmelerine katılırken “savaşan 

2021 yılı itibariyle dünyada asılsız soykırımı 

tanıyan toplam ülke sayısı 31’dir: Almanya, 

Arjantin, Avusturya, Belçika, Bolivya, Brezil-

ya, Bulgaristan, Çekya, Ermenistan, Fransa, 

Hollanda, İtalya, Kanada, İsveç, İsviçre, Kıbrıs 

Rum Yönetimi, Libya, Litvanya, Lübnan, Lük-

semburg, Paraguay, Polonya, Portekiz, Rusya, 

Slovakya, Suriye, Şili, Uruguay, Vatikan, Vene-

zuela, Yunanistan.

NELER YAPILABİLİR?
Sonuç itibariyle Ermenilerin kin ve nefret 

nöbetleri geçirmelerinin, soykırım tamtamcı-

lığına soyunup, dünya kamuoyu önünde bizi 

katliamcı gibi lanse ederek mahkûm etmeye 

kalkışmalarının, tamamen suçluluk psikolo-
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Bir bilge halka sofralar kurmakla 

meşhur bir kerem sahibini 

üç cümleyle tarif eder:

• Misafirleri arasında bir yere oturur; 

kendini sofra sahibi saymaz. 

• İkram etme nimetinin de kendisine 

ikram edildiğini bilir; kendini yemek 

sahibi sanmaz.

• Misafirlerini değil, kendisini 

misafirlerinin sırtından geçinen bir 

fakir olarak görür.

“Kime iyilik edeyim ey Allah’ın Resulü?”

“Annene.”

“Sonra kime iyilik edeyim?”

“Annene.”

“Peki ya sonra?”

“Annene.”

[Dördüncü defa sorulunca, Allah Resulü 

“Babana” diye cevap verir.]

İnsan üç türlü aldanır:

- İsyanına rağmen Allah’ın kendisine 

ihsanını sürdürmesiyle.

- Kötülükleriyle rezil olacakken, Allah’ın 

kötülüklerini örtmesiyle.

- Hakikat başka türlü iken, kendisi hakkında 

söylenen güzel sözlere kanmasıyla.

— İmam Ali [ra]

Üç kişiye daha çok ihtimam gösterin:

• Zenginken fakir düşene

• Hatırlı iken gözden düşene

• Âlim iken cahiller arasına düşene

İki tamahkâr doymaz:

İlim isteyen

Dünyayı isteyen

— İmam Ali [ra]

Seni mahcup eden günah, 

kibirlendiren sevaptan hayırlıdır.

— Ataullah İskenderî (ks)

SAYILI SÖZLER

İKİ

ÜÇ

DÖRT
Hiç ölmeyecekmiş gibi yaşayıp 

uzun emeller peşine düşmek 

dört şeyi sonuç verir:

- İbadeti terk 

- Tövbeyi terk 

- Dünyaya rağbet 

- Kalpte kesafet

Yağla bakan, 

etle konuşan, 

kemikle duyan, 

delikten nefes alan 

insana hayret edin!

— İmam Alî [ra]

Âdemoğlunun bedeninde dört cevheri 

dört şey yok eder:

Cevherler; akıl, din, hayâ ve salih ameldir. 

• Öfke aklı yok eder, 

• hased dini yok eder, 

• tamah hayâyı yok eder, 

• gıybet salih ameli yok eder.

— Hadis-i Şerif
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“Ey insan, pek lütufkâr olan Rabbine karşı 
seni aldatan ne? O Rabbin ki seni yarattı, 
güzel ve düzgün şekilde biçimlendirdi, dengeli 
ve ölçülü yaptı. Kendi dilediği gibi sana bir 
suret verdi.” (İnfitar Suresi, 6-8)

İnsanlar, pek çok konuda vicdanlarıyla 
bulabilecekleri doğrular yerine, dışarıdan 
hazır telkinleri kıstas kabul ederler ve hayatla-
rını bu sapkın ‘değer yargıları’ üzerine kurarlar.

İnsan, vicdanını tam olarak kullanmadı-
ğı takdirde, gördüğü her görüntüye hemen 
alışabilen bir varlık. Doğduğu andan itibaren 
çevresinden aldığı telkinlerin etkisiyle hareket 
eder. Allah’ın yaratışındaki üstün hikmetle-
ri düşünüp kavramakla yükümlü olduğunu 
düşünmeyen insan, tüm yaşamını yüzeysel bir 
bakış açısıyla sürdürür. İçinde yaşadığı toplu-
mun çoğunluğuna ayak uydurup onların bâtıl 
inançlarını benimsediğinde ise etrafı ülfet 
perdeleriyle kapanır. Ülfetten kurtulmuş, şuuru 
açık bir insan ise olayları hikmetleriyle düşü-
nebilecek bir akla sahip olur. Ve baktığı her 
yerde Allah’ın yarattıklarındaki detayları ve 
güzellikleri inceleyip, üzerinde tefekkür eder, 

Allah’ın izniyle derin imanı kazanır.  
Rabbimiz, birçok Kur’an ayetinde insanları 

düşünmeye davet eder. İnsan, her şeyi yoktan 
var eden, sonsuz güç sahibi Yüce Yaratıcıyı 
takdir edebilme gücünü, Allah korkusunu ve 
Allah’a olan yakınlığını ancak tefekkür yoluyla 
artırabilir. 

Üzerinde düşünmemiz için sayısız delil 
yaratan Allah, “...Yine de öğüt alıp düşünme-
yecek misiniz?” (Nahl Suresi, 17), “...Düşünen 
bir topluluk için deliller vardır” (Bakara Suresi, 
164) ifadeleriyle bunun önemini bildirir. Çevre-
mizde gördüğümüz her şey Allah’ın bir tecellisi 
ve yaratılış delilidir. Bu nedenle gökler, yer ve 
bunların arasında bulunan canlı ve cansız tüm 
varlıklar, insanın düşünmesi için birer vesiledir. 

…
İnsanlar gün içinde birçok konu hakkında 

düşünürler. Ancak bu düşüncelerin büyük bir 
kısmı ahireti için fayda vermeyecek, “boş ve 
gereksiz”, insanı hiçbir sonuca götürmeyen, 
insana hiçbir şey kazandırmayan yararsız 
düşüncelerdir. Oysa önemli olan, insanın 
yaşamının her anında olayların sebeplerini, 
hikmetlerini araştırarak gerçek anlamda 

“derin bir şekilde” düşünmesidir.
Kimilerinin söylediği, “Derin düşünmeye 

gerek yok, kocakarı imanı yeterli” amiyane 
tabiriyle kastedilen ise okumayan, araş-
tırmayan, bilgilenmeyen, şuursuz, yalnızca 
‘inandım’ diyerek kendini yeterli bulan insan 
modeline teşviktir. Allah kulundan yüzeysel 
değil, gerçek, derin ve sarsılmayan bir iman 
ister. Önemsemeden geçmek ve düşünme-
mek, Allah’ın ayetlerinden yüz çevirmek anla-
mına gelir. 

“Size kendi ayetlerini gösteriyor; artık 
Allah’ın ayetlerinden hangisini inkâr ediyorsu-
nuz?” (Mü’min Suresi, 81)

…
Allah’ın, kullarına olan rahmeti nedeniy-

le nimetlerini her an aynı mükemmellikte 
ve kesintisiz yaratıyor olması da ülfetin yani 
etraftaki her şeye alışkanlık gözüyle bakma-
nın sebeplerinden biri. Ancak derin bir şekilde 
düşündüğümüzde, daha güne başlarken kah-
valtı masasında bile Allah’ın eşsiz nimetlerini 
tefekkür edebiliriz. 

Mesela ‘sıradan’ bir besin olarak gördü-
ğümüz yumurtanın yapılışı mucizevi bir olay-
dır. Protein, vitamin ve mineral deposu olan 
yumurtanın sarısı ve akı, tavuk vücudunda 
ayrı ayrı yerlerde imal edilir ve on altı saat 
kadar süren bir işlemle ambalajlanır. Par-
maklarınızla iki ucundan ne kadar kuvvetle 
bastırsanız, kırılmayan yumurtanın sağlamlı-
ğının yanı sıra pürüzsüz ve kusursuz bir şekli de 
vardır. Normalde çok iyi bir kalıba ve tezgâha 
ihtiyaç duyan böyle bir eser, içinde hiçbir kalıp 
bulunmayan tavuk vesilesiyle insana sunulur. 
Modern teknoloji tavuğun besininden veya 
kanından yumurta yapabilecek bir fabrikayı 
kuramamıştır. Kırıp çöp sepetine attığımız bu 
mükemmel ambalaj, mimarisi ve estetiğiyle 
akılları hayrete düşüren bir sağlamlık, pratiklik 

ELİF E BAYRAKTAR

Büyü Gibi…

ve geometri şaheseridir. 
İşte bir yumurtadaki Allah’ın yaratma 

sanatına duyulan hayranlık, Allah’ın izniyle 
imanı artırır. Allah’ın kudretini ve sanatını gör-
düğünde insan, Onu bütün noksanlıklardan 
tenzih eder ve Ona yakınlaşmaya bir yol bulur.

…
Bu konuyu kendi bedenimizle ilgili düşü-

nelim. Mesela; ömür boyu her gün ayağımızın 
altındaki damarlar üzerine ortalama 60-70 
kiloluk bir basınç uyguladığımız halde o ince-
cik damarlar ezilmiyor ya da çatlamıyor. Ama 
çoğu zaman ülfetten, farkında bile olmuyoruz 
vücudumuzdaki mükemmel yapıların. Ancak 
bir aksaklık oluştuğu zaman ömrümüz boyu 
sorunsuz bir şekilde işleyen sistemlerin farkına 
varıyoruz ve ancak sorun çıktığında Allah’ı 
hatırlıyoruz. 

Kâinatta bunca delil ve kesin bir gerçek 
olan ölüm varken, bütün bunları unutup, 
insanın gaflet ve ülfet içinde yaşaması adeta 
büyü gibidir. Bilimsel delillerle geçersiz olduğu 
defalarca ispat edilmesine rağmen, ucuz pro-
paganda yöntemleri ve türlü yalanlarla ayak-
ta tutulmaya çalışılan evrim teorisi, “İnsan 
tesadüflerle ortaya çıkmış, kimseye karşı 
sorumluluğu olmayan gelişmiş bir hayvandır” 
şeklindeki aldatıcı telkini ile insanlığı bir büyü 
gibi sarmış; felsefesi ile dünyaya komünizmi, 
faşizmi, vahşi kapitalizmi getirmiş, insanlar-
dan sevgiyi almış, inanç ve değerlerin yitiril-
mesine, sonucunda da merhamet, fedakârlık, 
dürüstlük, adalet gibi ahlâkî erdemlerin 
dejenere olmasına sebep olmuştur. Evrim 
‘mantığı’na inanan insan, akılcı analiz ve 
muhakeme yeteneği sarsılıp dünyanın en 
imkânsız senaryosunu çok makul görüp kabul 
ettiğinde karşısına çıkan tüm imanî delileri 
görmez hale gelir. En büyük büyü budur ve bu 
büyü insanın sonsuz hayatına mal olur… ❖
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Bir tren düşün, bütün heybetine rağmen, ken-
dine ayrılmış o incecik yoldan
milim şaşmadan giden bir tren. Ve o kadar 
hızlı gidiyor ki, hani gözlerini kapatsan, bir ân 
için, onun düşüyor olduğunu sanabilirsin…
Düşer gibi giden bir tren bu… Hiç durmadan, 
asla yavaşlamadan… Ve içi yolcularla dolu…
Durgun göllerin, engin denizlerin kıyılarından, 
koyu yeşil gölgelikli vadilerden, altın renginde 
iri ve dolgun buğday başakları ile kaplı tepele-
rin eteklerinden geçiyor tren...
Kuşlar yetişemiyor hızına...
Bütün bulutlar hep geride kalıyor...
Zaman hızında gidiyor bu tren...
Bizzat kendisiydi sanki zamanın ve her şey 
onun gerisinde kalırken, o her şeyi geçiyor...
Sık sık karanlığı kadar derin, derinliği kadar 
karanlık bir bir tünele giriyor. Sanırsın gece 
oluyor... Sonra, nefes alan sabahları ile gün 
yeniden
doğuyor sanki... Her yer öyle bir aydınlanıyor...
Ve tren, altında dağların, taşların, dev gibi 
kayaların aralarından heyecanlı bir coşku ile 
çağlayan nehirlerin aktığı köprülerden de 
geçiyor...
Tren, giderek geçiyor...
Günler, haftalar, aylar, mevsimler dolusu 
yıllar geçiyor... Sıradağlar gibi asırlar bırakıyor 

arkasında...
Gözlerini bir an için kapatsan, onun düştüğünü 
bile sanabilirsin… 
Düşer gibi giden bir tren bu... Hiç durmadan, 
asla yavaşlamadan... Ve içi yolcularla dolu...
Yolculardan bazıları bu trene henüz bindirilmiş 
gibiler. Her hallerinden trenin acemisi oldukları 
besbelli. Pencerelerden dışarısını seyrediyorlar 
heyecanla, trenin içinde bir o yana bir bu yana 
koşuşturuyorlar. Yerlerinde oturmak istemiyor-
lar. Oturdukları yerin kendi yerleri, kendilerine 
ayrılan yer olduğundan emin olmak istiyorlar...
Her birine ayrılmış özel bir yer var çünkü... 
Başka hiç kimsenin dolduramayacağı bir yer... 
Herkes kendi yerini arıyor...
Birtakım yolcular ise daha tecrübeli...
Onlar kendilerine çeşitli işler bulmuşlar, kimi 
kitap okuyor, kimi sohbet ediyor yanındakiler-
le, bazıları da dışarısını seyrediyor...
Herkes, kendine bir iş edinmiş...
Bir kısmı ise sanki çok uzun zamandır bu 
trendelermiş gibi. Dalgın ama bir miktar da 
mahzunlar... Bazılarının endişeli bir halleri de 
yok değil... Çantalarına sıkıca sarılmışlar indi-
rilecekleri durağa yaklaşmış gibi bir halleri var 
sanki...
Fakat, acayip!
Bu tren hiç durmadığı hatta yavaşlamadığı 

Fe eyne 
tezhebun?

halde, sürekli birileri indiriliyor aşağıya ve 
onların yerine başkaları bindiriliyor…
Kimlerin ne zaman bindirileceğini kimse 
bilmiyor… Kimlerin ne zaman indirileceğini 
de öyle… Ne trene bindirilenler, binecekleri 
vakte karar verebiliyorlar; ne de indirilen-
lerin haberi oluyor son durağa gelip gel-
mediklerinden…
Ama belli ki, kimse bu trende kalamıyor…
Dışarıdaki neşeli manzaralara dalıp 
aldanmakta fayda yok! Kimseyi bu trende 
bırakmıyorlar.
İçeride ne ile oyalanırsan oyalan! Binen-
lerin bir gün mutlaka trenden indirileceği 
kesin… Kimsenin bundan şüphesi yok… 
Herkes indirileceğini biliyor da, ne zaman 
indirileceğini bilmiyor…
Düşer gibi giden bir tren bu…
Hiç durmadan, asla yavaşlamadan…
Ve içi yolcularla dolu…
Peki ama nereye doğru?
Bu trene, yola çıktığı günden beri binen 
ve inen herkesin merak ettiği bir soru bu! 
Bu tren nereye gidiyor? Ben nereye gidi-
yorum?
Kendini bir an için böyle bir trenin içinde 
hayal et ve nereye gittiğini bilmediğini…
Gönül rahatlığı ile etrafı seyredebilir 
misin?
Gökyüzünü mesela, ormanları, dağla-
rı, serin durgun gölleri… Çiçekli miçekli 
tarlaları… Neşeli meyve bahçelerinden 
geçerken tren, kollarını pencerelerden 
uzatıp ağaç dallarından çeşitli leziz mey-
veler toplayabilir misin? Tadını çıkara 
çıkara yiyebilir misin o topladığın meyve-
leri? Koltuğa gömülebilir misin hiçbir şeyi 
umursamadan? Dalıp gidebilir misin bu 
tren böyle giderken? Aklında hep o sorular 
dolanıyorken…
Bu tren nereye gidiyor? Ben nereye gidi-
yorum? Neden buradayım?
Buradayım! Peki ama neden?
Fe eyne tezhebun? Bu gidiş nereye? ❖

ÖZKAN ÖZE

Bu hatırayı yaşayanlar da, dinlediğim de 
rahmetli oldular. Allah hepsinin mekânlarını 
Cennet eylesin. 
Selim Gündüzalp anlatmıştı: Hacı Cemal 
Öğüt Hoca bir akşam üstü kızı Hikmet 
Öğüt Hanıma seslenmiş: “Kızım yoğurtçu 
geçiyor ondan yoğurt alın” diye.
Hikmet Hanım, “Babacığım” demiş, “Evde 
yoğurdumuz var.”
Fakat Hacı Cemal Hoca tekrar, “Kızım 
yoğurt alın” deyince, Hikmet Hanım bu 
sefer “Babacığım yeni mayaladık, ihtiyaç 
yok” demiş.
Bunun üzerine Hacı Cemal Öğüt Hoca 
ısrar etmesinin sebebini açıklamış: 
“Kızım evde yoğurt olduğunu biliyorum. 
Fakat adamcağız bu akşam vaktinde 
sokağımızdan üçüncü defa geçiyor. Belli ki 
satamamış, ihtiyacı var, yardım edelim…”
Rahmetli Selim Gündüzalp bu hatırayı 
anlattıktan sonra dedi ki: “İşte bizim, 
birbirine yardımlaşmayı, başkalarını 
düşünmeyi, kardeş olduğumuzu, şefkati 
öğreten böyle güzel bir dinimiz var. 
Hamdolsun Rabbimize ki bizlere böyle 
güzellikleri ders veren Peygamberimize 
ümmet eylemiş…” ❖

Yoğurtçu
YÜKSEL KARAHAN

Bir Hatıra
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Kainat her geçen gün genişleyip büyüdüğüne 
göre, elbetteki, dün daha küçüktü… Milyar-
lar yıl önceydi. Henüz Güneş yok, Dünya ve 
gezegenler ortalıkta gözükmüyordu… Galak-
siler ve galaksiler arasındaki “uzay” birbirine 
yakın hatta bitişik haldeydi. Daha da önceki 
dönemlere gidildiğinde hiçbir genişlemenin 
olmadığı bir “zaman aralığı” çıkıyordu karşı-
mıza. İşte bu kainatın ilk doğduğu an olma-
lıydı.
Bir noktadan sonra daha da öteye gidildi. 
Öyle ki “yaratılıştan” hemen önceki zamana 
varılıyordu; yaratılış çekirdeği denilebilecek 
madde ve fiziki kanunlarla açıklanamaz 
bir noktaya varılıyordu. “Belirsiz ve tarifsiz” 
durumlarla, metafizik bir özle, yani nurani bir 
mahiyetle karşılaşılmıştı. Bu noktadan öteye 
bilimin öne süreceği teori ve hipotez de kal-
mamıştı. 
 “Cenâb-ı Allah, âlemi benim nurumdan 

yarattı” buyuran Hz. Peygamber’in (asm) 
nuru o çekirdek içinde gizli olmalıydı. Ya da O 
çekirdek O nurdan ibaretti.
Kainat bir çekirdekti bir zamanlar. Big Bang 
ile çatladı filizlendi. Yıldızlarla galaksilerle dal 
budak saldı muhteşem bir ağaç oldu. O muh-
teşem ağaç, Big Bang’dan milyarlar yıl sonra 
bir gün geldi ve en mükemmel meyvesine 
ulaştı: Dünya.
…
Dünya da bir çekirdek oldu ve ardından 
ağaç… Milyarlarca yıl boyunca, her şeyde 
eseri ile kendini gösteren bir Sani-i Zülcelal’in 
kudret ve hikmetiyle şekilden şekle girdi. 
Eksikleri fazlaları giderildi. Tekamül safha-
ları hedefine vardı. Son derece hassas plan 
ve programa ihtiyaç gösteren safhalardan 
geçerek, sonunda “hayat” meyvesine durdu.
…
Hayat da bir çekirdek oldu. Gezegenin 

karalarını ve denizlerini, yerin altını ve üstünü 
her tarafa yayıldı. Binlerce, milyonlarca, 
milyarlarca meyveler verdi. Nihayet hayat 
ağacı da bir gün en mükemmel meyvesine 
durdu. Yeryüzüne insan ayak bastı. 
Kâinatın bütün güzelliklerini kendisinde top-
ladı bu meyve. Küçücük bir varlıktı insan, ama 
üzerindeki sanat kâinattan daha büyüktü. 
Kainat ağacının en cemiyetli ve keyfiyetli 
meyvesi olduğunu yaratılan her şeyle olan 
alakasıyla da belli ediyordu. Çünkü bütün 
kâinatta tecellî eden ilâhî isimlerin en güzel 
parıltıları onda yoğunlaşmış görünüyordu. 
Işığıyla Güneş’e, yerçekimiyle arza (dünyaya) 
bağlıydı o meyve. Ciğerleri havayla alışveriş-
teydi. Güneş ona, Ay ona çalışıyordu. Çiçekler 
onun için süslenmişti… Yeryüzü dizi dizi sofray-
dı, onun için donatılmıştı. Şu görünen âlem, 
bedeninin imdadına durmadan koşarken, 
bedeni de her an ruhuna hizmet ediyordu. 
Üstelik o meyvenin kâinatın en anlamlı mey-
vesi olduğu şuradan belli idi ki, diğer meyveler 
onunla anlam kazanıyor, ona hizmet ediyor-
lardı. 
İnsan dünyaya gelince bu çekirdeklerin ve 
o çekirdeklerden çıkan ağaçların en büyük 
ve en önemli meyvesinin ne olduğu daha iyi 
anlaşıldı. 
…
Ve nihayet insan nev’i de bir çekirdek oldu. O 
çekirdek her türlü kemalata ve güzel ahla-
ka menşe olacak mahiyeti ile, her sanat ve 
hüneri öğrenebilecek yetenekleri ile binlerce 
çekirdeği içinde toplayan bir cami çekirdek-
ti… 
İnsan çekirdeği meyve halini alınca bütün 
ihtişamıyla üzerimizde boy gösteren Gök 
kubbeyi ve yer yüzünü bir kitap gibi okuyor, 
mütalâa ediyor, ondaki sırları çözüyordu. 
Kâinat kitabı insanla anlamını bulunuyor ve 
onunla mana kazanıyordu. Zira bir kitaptı 
kâinat, okunup manası bilinecekti. Harika 
sanatları ile bir fuar; dizi dizi sofraları ile 
bir nimetler sarayı idi âlem. Eserlerin ve 
nimetlerin sahibi tanınıp, tanıttırılacaktı. 
Ona (cc) olan minnettarlık ve iştiyak, ibadet 
suretinde gösterilecekti. Bunu da en güzel 

insan yapabilirdi.
…
Bir ağaç gibi yaratılmıştı evren. O ağaç big-
bang denilen büyük patlama ile filiz vermeye 
başladı. Şekilden şekle ulaşarak bugüne geldi. 
Kâinata çekirdek olan nurun Hz. Peygamberin 
(asm) nuru olduğunu bildirmişti Âlemin sahibi. 
Öyle bir çekirdek ki, madde âleminden başka 
diğer âlemlerin numunesini ve esaslarını da 
içine almıştı. Binler muhtelif âlemleri içine 
alan kâinatın asli çekirdeği ve menşei kuru bir 
madde olamazdı çünkü. 
Madem kainat ağacından daha evvel, o tür-
den başka ağaç yoktu. Öyle ise, ona kök ve 
çekirdek hükmünde olan mana ve nur, elbet-
te yine kâinat ağacında bir meyve elbisesinin 
giydirilmesi, yine Hakîm isminin gereğiydi.
Kâinatın İlâhî ilimdeki ilk özetine, fizik 
âleme çıkışındaki o çekirdek varlığa “Nur-u 
Muhammedî” denildi. Kâinat kitabını oku-
mada, Allah’ı bilmede, Ona hamd ve tesbih 
etmede, duada yarış içindeydi insanlar. Birisi 
vardı ki bu bu yarışta mesafeyi açmış, hayal 
bile edilemeyecek ileri bir noktaya varmış-
tı. Yaratılış vazifesini idrak ve ifada marifet 
yolunda koşan tüm insanların aldığı mesafe 
üst üst toplansaydı yine Onun aldığı mesa-
feye yetişemezdi. O Muhammed (asm) idi. 
Bütün İlâhî isimlerin en ileri mertebesine, O 
(asm) mahzar olmuştu. Diğer varlıkların yap-
tıkları bütün ibadetler, erdikleri bütün mari-
fetler ve zevk ettikleri bütün muhabbetler 
onun yanında ancak bir gölge gibi kalıyordu. 
Demek ki âlemin yaratılışından gayeyi tüm 
diğer insanlar adına tek başına temsil eden 
bir zirveye yükselmişti O.
Onun için Âlemin Sahibi “Sen olmasaydın bu 
âlemi yaratmazdım” buyurdu. 
O ilk yaratılışta Hz. Peygambere ait ruhun 
ulviyeti, parlaklığı ve berraklığı diğer bütün 
mahiyetleri âdeta gölgede bırakmıştı. Öyley-
se kâinata menşe olan ilk yaratılış tohumu 
ve çekirdeği Nur-u Muhammedî idi. Kâinatın 
yaratılmasında asıl gaye ve amaç insan ise, 
insan denilince akla gelen “gerçek insan” Hz 
Muhammed (asm) idi. ❖

Yaratılış Çekirdeği 
Ve Meyvesine 
Kur’anî Bir Bakış
PROF. DR. OSMAN ÇAKMAK
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Bir Japon Zen terimi olan “shoshin” ‘başlan-
gıç zihni’ demeye gelir. Başlangıç halindeki 
zihin, her türlü ihtimale açıktır. Önyargısızdır. 
Öğrenilmiş klişesi yoktur. Alıştığı ve alıştığı 
için sığınacağı şablonları yoktur. Yaslanacağı 
katı kalıplar yoktur. Su gibi akışkandır. Toprak 
gibi kabul edici. Gece gibi göğe açık. Su da 
toprak da gece de kendisi olmaktan vazgeç-
meden ötekine açılır, kendisi kalarak ötekine 
katılır ve katkıda bulunur. Kendini kaybetme 
korkuları yoktur. Kendini kaybetmekten kork-
mayan, kaybettiklerini bulur.
…
Shoshin’in yani “başlangıç zihni”nin en ünlü 
yankısını Hira’da duyarız. “İkra!”/“Anlam ara!” 
diye başlayan hakikat dersine, Muhammed-i 
Emin, “Ben bilmem!” diye karşılık verir. “Ben 
bilmem” demek, yeni şeyler öğrenmenin 
kapısını aralar. Anlam aramaya başlamaktır 
bu aslında. “Ben bilirim!” diyen zihin başlan-
gıç halinde değildir; sona gelmiştir. Belki de 
kendi sonuna. “Başlangıç zihni”nin aksine, 
“sonuç zihni”nin kopmaz bağları vardır; eski 
bağları koparamayan ise yeni bağlar kura-
maz. Yeni bağlar kuramayan yeni anlamlar 
keşfedemez.
Shoshin, “ümmilik” dediğimiz hale denk 
geliyor olmalı. Ne var ki ümmi olmayı ‘okur 
yazar olmama’ya indirgemekte ısrarcıdır çok 

bilmişler. İnsan öğrene öğrene, öğrendiğine 
güvenmeyi de öğrenir, öğrendiğine güvenen 
de yeni öğrenmeleri lüzumsuz görür, yeni 
öğretmenleri ve öğretileri güvenilmez bulur. 
“Profesyonel dogmatizm” dediğimiz organize 
cehalet böyle başlar. 
Ümmilik, “profesyonel dogmatizm”den uzak 
olmaktır. Asıl unvanı, “Bilgeliğin Babası” olan 
“Ebu Cehil” ümmi olamadı ve “Cehaletin 
Babası” olmaya savruldu. Ebu Cehil cahildi; 
Muhammed-i Emin ümmi idi. 
Ümmi, saf akılla, açık zihinle bakar âleme. 
Hayret ve minnet duyguları açıktır. Bir diğer 
deyişle, amatördür, acemidir. Kâinat, ama-
törlere hitap eder. Varlık, acemilerin gözünde 
hayret ve minnet kaynağıdır.
…
Asr Suresi’nde “iman edenler ve [iman-
larının gereğince] sahih eylemler ortaya 
koyanlar” sonuç olarak “hakkı birbirlerine 
tavsiye etmekte ve sabrı birbirlerine tavsiye 
etmekte”dirler de. Burada “tavsiye etme” 
yerine “tavsiyeleşme” ifadesinin tercih edil-
mesine ve eylemin çift yönlülüğüne dikkat 
çekmek isterim; fiil tek yönlü değil, gidiş-
gelişlidir. Başkasına hakkı ve sabrı tavsiye 
edenin bir başkasının hakkı ve sabrı kendisine 
tavsiye etmesine de açık olması istenir.
Şu halde, iman ve salih amel, bir ömür ve 

(belli ki ömürden de ötede) “başlangıç 
zihni”ni korumayı gerektiriyor. Kimse tav-
siye etmekle yetkili değildir; herkes tavsiye 
edilmeye muhtaçtır. Tavsiyeye muhtaç olan 
hakikati kavramada, varlığı anlamada eksik-
liği olabileceğini kabul eder. Tamamlanma-
mışlığını itiraf eder. Hakkın ve sabrın kendi-
sine tavsiye edilmesine müstağni olmadığını 
teyid eder. Gayet tabii ki, herkesin ayağı 
kayabilir, herkes yanılabilir, herkes düşebilir, 
herkes günaha savrulabilir.
Tavsiye almaya açık olan zihin “ümmilik” 
halindedir; “başlangıç” konumundadır. Öbür 
türlüsünü varsaymak, yani, bazı kişileri tavsi-
ye eden makamına sabitlemek, birilerini de 
sadece tavsiye alan konumuna çivilemek, 
hiyerarşik bir dizgeyi başlatır; ast-üst ilişkileri 
tanımlar. “Kutsal” ve “dokunulmaz” ruhban 
sınıfı böyle böyle varlığa yüz bulur. Derken, 
hakikat tekelleşir. Tekelleşen hakikat ise seç-
kinlerin elinde ve yanında “iktidar” aracı ola-
rak kullanılmaya müsaitleşir.
…
Asr Suresi’nin tanık tutmak üzere, en başa 
koyduğu, “vaktin akışı” “zamanın tükenişi” 
“varlığın eriyişi” kimsenin hüsrandan yakası-
nın kurtaramayacağını, kimsenin yanılmaya 
karşı aşılı olamayacağını, kimsenin kaybet-
meye bağışıklanamayacağını göstermek için 

olmalı. 
Hakikat, farklı renklerde, değişik tonlarda, 
türlü zeminlerde kendini gösterebilir. Hakikat, 
karşısındaki duruşumuza göre farklı görü-
nebilir. Aynı göğün altında farklı mekânların 
olması, göğü bölmez, yarmaz, kırmaz.
Yaratıcı’nın yaratma ilkesi çeşitliliktir; parmak 
uçlarımızdan kar tanelerine kadar biricikli-
ği tercih etmesinden, her gün yeni bir gün/
eş göndermesinden baharı yeni baştan var 
etmesine kadar keyifli seyirler sunar bu ilke. 
Yüzlerimizin ana hatlarında ‘aynı’ olmasına 
rağmen, biricikliği en vazgeçilmez ihtiyacı-
mızdır; kimliğimizdir, onurumuzdur, itibarı-
mızdır.
Belli ki Yaratıcı, muhtelif olmayı, farklı görün-
meyi, özgün düşünmeyi teşvik eder. Günler 
birbirinin tekrarı değildir, aynı ağacın aynı 
dalındaki yapraklar bile ayrıdır. Yaratıcı hiç-
bir şeye üniforma giydirmez; çerçeve tayin 
etmez, köşe çizmez. Hal böyleyken, içimizden 
bazılarının, biyolojik çeşitlilik için bunca emek 
veren Yaratıcı’nın tercihine saygısızlık ederek, 
tek-tip ve tek-düşünce peşinde olması anla-
şılır şey mi sizce?
“Başlangıç zihnimiz”e soruyorum? ❖

Shoshin
Senai Demirci
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Soru 1: 

Geçen Sayının 
Çözümleri 

(Haziran 2021)
Karikatür 
Okumaları

Soru 2: 

Soru 3: 

Soru 4: 

Soru 5: 

“Marangoz”  
Bir marangozun 20 metrelik bir tahtayı 4’er 
metrelik 5 eşit parçaya ayırması 20 dakika 
sürüyor. Buna göre, aynı özelliklere sahip 12 
metrelik bir tahtayı 4’er metrelik 3 parçaya 
ayırması kaç dakika sürer?

HAZIRLAYAN: DOÇ. DR. ERHAN PİŞKİN

Kayık Yolculuğu
20 kişilik bir grubun, bir nehrin karşı tarafına 
geçmesi gerekiyor. Nehir üzerinde köprü 
yoktur ve yüzerek geçmek de imkânsızdır. 
Kıyıda küçük bir kayık ve iki çocuğu görürler. 
Fakat kayık çok küçük olduğundan iki çocuk 
veya bir tek yetişkini taşıma kapasitesindedir. 
Bu durumda bu grup, kayıkla karşıya nasıl 
geçebilir?

“Sayıyı Bul”
Soru işareti yerine hangi iki basamaklı sayı 
gelmelidir? Neden?
24, 81, 63, 26, ?

“Kuyudan Kurtuluş”
Bir maymun 15 metre derinlikte olan kuyuya 
düşüyor. Düşen maymun gündüzleri 3 metre 
yukarı tırmanıp, gece uyuyunca 2 metre aşağı 
kayıyor. Buna göre maymun kuyudan kaç 
günde çıkar?

“Babanın yaşı”  
Bir babanın bugünkü yaşı, oğlunun yaşının 
5 katıdır. Oğlu babasının bugünkü yaşına 
geldiğinde, ikisinin yaşları toplamı 140 
olacağına göre, babanın bugünkü yaşı kaçtır?

Not: Çözümlerinizi, isim, adres 
ve telefon numaranızı ekleyerek, 
“zekasorulari@zaferdergisi.com” 
adresine bekliyoruz.

Her ay soruları doğru cevaplayanlar 
arasında yapılacak çekilişle,
bir kişiye kitap hediye edeceğiz.

Kitap kazanan okuyucularımız 
ay sonunda web sitemizde ilan 
edilecek.
www.zaferdergisi.com

Çözüm 1: 

(Cevap: 120)

Araçlar aynı anda harekete 

başladığından ve kedi A’dan harekete 

başlayan araç ile geldiğinden 120 

dakikada varır.

Çözüm 2: 

(Cevap: (D, 4))

(B, 3) = (Bir, Üç harfli)

(İ, 3) = (İki, Üç harfli)

(Ü, 2) = (Üç, İki harfli)

(D, 4) = (Dört, Dört harfli)

Çözüm 3:

Her iki kum saati aynı anda başlatılır. 

Dört dakikalık kum saati dolduğunda 

yumurta kaynayan suya atılır. Altı 

dakikalık kum saati bittiğinde (yani 

2 dakika sonra), bu saat ters çevrilir. 

Altı dakikalık kum saati ikinci defa 

bittiğinde (6 dakika) toplam 8 dakika 

geçmiş olur.

Çözüm 4:

(Cevap: Perşembe)

Çözüm 5:

(Cevap: 455)

Beşer beşer artan bir sayı dizisi 

yazılırsa:

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55,

Batılı düşünür Hobbes “Homo 
homini lupus” diyor. Yani, “İnsan 
insanın kurdudur.” 
Böyle olunca, insan, insanlığını 
kaybedince şiddetin de 
her türlüsüne kapı açılıyor. 
İnsanlığından kopan bir insan, 
başka bir insana zindan oluyor, 
yalnızlık adası oluyor.
Oysa bizim, ruhunu “vahiy”den 
almış medeniyetimizde ne güzel 
denilmiş: “İnsan insanın yurdudur.” 
Böyle bakınca, insan insanın evi, 
hayatı, cenneti olabiliyor…
Allah, her insanı eşit yaratmış, 
aynı haklarla donatmış. Hep öyle 
kalmak dileğiyle…❖
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İnsanın parası arttıkça düşmanı, ilmi 
arttıkça dostu artar.        
HZ. ALİ (KV)

Gönül, gönül verilerek alınır.
SEZAİ KARAKOÇ

HAZIRLAYAN: ASLINUR BAHAR

Odun yanınca kül olur,
İnsan yanınca kul olur.
HZ. MEVLANA (KS)

Açık aramaktan yorulan gözler,
elbette doğru ve güzel işleri göremez.
İBRAHİM TENEKECİ

İyilik yapmak tek başına yetmez,
iyiliği zarafetle yapmak lazım.
DIDEROT

Allah bir kuluna rahmet indireceği vakit, 
onun kalbinde yer edinmiş olanlara da 
rahmet eder.
İBNİ ARABÎ (KS)

İyi olup kötü sayılmak,
kötü olup da iyi sayılmaktan daha iyidir.
SADİ ŞİRAZİ

Zalimlerin çarkı,
cahillerin çalışmayan kafalarıyla döner.
NURETTIN TOPÇU

Sen yaptıklarınsın,
yapacağını söylediklerin değil.
C. G. JUNG

Her yüreğin; rahatlamak, huzur bulmak 
için çekildiği bir köşesi vardır.
HALİL CİBRAN

KADINA ŞİDDETHAL DİLİ
OSMAN SUROĞLU
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